
บทท่ี 4 
การวิเคราะหขอมูล 

 
การศึกษาเร่ืองสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอย     

บนใบหนาของผูหญิงในอําเภอเมืองเชียงใหม ไดทําการเก็บขอมูลดวยแบบสอบถามจากกลุม
ตัวอยาง 321 ราย ผลของการวิเคราะหขอมูลแบงไดเปน 4 สวน ดังตอไปนี้ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม ไดแก อายุ ระดับการศึกษาสูงสุด 
รายไดตอเดือน และอาชีพ เสนอในตารางท่ี 1 – 4 

สวนท่ี 2 ขอมูลพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาของผูหญิงในอําเภอ
เมืองเชียงใหม ประกอบดวย 

2.1 ขอมูลพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา ไดแก ประเภทของ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีใช ตราสินคาของผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีใช เหตุผลของ
การใชผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา สวนผสมของผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีคํานึงถึงใน
การเลือกซ้ือ บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา โอกาสในการซ้ือ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา การเลือกซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนายี่หอเดิมหรือไมเลือกซ้ือ
ยี่หอเดิมหากผลิตภัณฑท่ีใชอยูใกลหมด เหตุผลท่ีเลือก/ไมเลือกซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา
ยี่หอเดิม สถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา ปริมาณหรือขนาดของผลิตภัณฑลดร้ิวรอย
บนใบหนาท่ีซ้ือแตละคร้ัง จํานวนคร้ังในการซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา คาใชจายในการซ้ือ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาตอคร้ัง ความนิยมในการซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาแบบ
ครบชุด เหตุผลท่ีเลือก/ไมเลือกซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาแบบครบชุด และแหลงขอมูลของ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา เสนอในตารางท่ี 5 – 21 

 2.2 ขอมูลพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาของผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม ไดแก อายุ รายไดตอเดือน และ
อาชีพ เสนอในตารางท่ี 22 – 39 

สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิว
รอยบนใบหนาของผูหญิงในอําเภอเมืองเชียงใหม ไดแก ผลิตภัณฑ (Product) ราคา (Price)         
การจัดจําหนาย (Place) และการสงเสริมการตลาด (Promotion) เสนอในตารางท่ี 40 – 44 

เนื่องจากไมพบความแตกตางของสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา จําแนกตามขอมูลท่ัวไปของกลุมตัวอยางไดแก อายุ รายไดตอเดือน 
และอาชีพ จึงไมมีการนําเสนอขอมูลในสวนนี้ 
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สวนท่ี 4 ขอมูลปญหาท่ีพบในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาของผูหญิง
ในอําเภอเมืองเชียงใหมและขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม เสนอในตารางท่ี 45 – 46 

 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม  
 

ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
25 - 34 ป 146 45.5 
35 - 46 ป 86 26.8 
47 - 57 ป 80 24.9 
58 - 69 ป 9 2.8 

รวม 321 100.0 
  

จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 25 - 34 ป มากที่สุด รอยละ 45.5 
รองลงมาคือ 35 - 46 ป รอยละ 26.8 และอายุ 47 - 57 ป รอยละ 24.9  
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน รอยละ 
ไมเกินมัธยมศึกษาตอนปลาย ปวช. หรือเทียบเทา 31 9.7 
ปวส. อนุปริญญา หรือเทียบเทา 23 7.1 
ปริญญาตรี 190 59.2 
สูงกวาปริญญาตรี 77 24.0 

รวม 321 100.0 
 

จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาระดับปริญญาตรี รอยละ 
59.2 รองลงมาคือ สูงกวาปริญญาตรี รอยละ 24.0 และไมเกินมัธยมศึกษาตอนปลาย ปวช. หรือ
เทียบเทา รอยละ 9.7  
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท 65 20.2 
10,001 - 25,000 บาท 149 46.4 
25,001 - 40,000 บาท 74 23.1 
40,001 บาท ข้ึนไป  33 10.3 

รวม 321 100.0 
 

จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดตอเดือนระหวาง 10,001 - 25,000 บาท 
มากท่ีสุด รอยละ 46.4 รองลงมาคือ 25,001 - 40,000 บาท รอยละ 23.1 และไมเกิน 10,000 บาท  
รอยละ 20.2  
 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 

ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ 125 38.9 

ลูกจางหรือพนักงานบริษัทเอกชน  141 43.9 

เจาของธุรกิจหรือคาขาย 34 10.6 

แมบาน 8 2.5 

อ่ืนๆ     13 4.1 

รวม 321 100.0 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก นักศึกษา จํานวน 7 ราย ลูกจางช่ัวคราวในหนวยงานของรัฐบาล จํานวน 6 ราย 

 
จากตารางท่ี  4 พบวาผูตอบแบบสอบถามประกอบอาชีพลูกจางหรือพนักงาน

บริษัทเอกชน มากท่ีสุด รอยละ 43.9 รองลงมาคือ ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ รอยละ 38.9 
และเจาของธุรกิจหรือคาขาย รอยละ 10.6  
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สวนท่ี 2 ขอมูลพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาของผูหญิงในอําเภอเมืองเชียงใหม 
 

2.1 ขอมูลพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา ไดแก ประเภทของผลิตภัณฑ
ลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีใช ตราสินคาของผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีใช เหตุผลของการใช
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา สวนผสมของผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีคํานึงถึงในการเลือก
ซ้ือ บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา โอกาสในการซ้ือ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา การเลือกซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนายี่หอเดิมหรือไมเลือกซ้ือ
ยี่หอเดิมหากผลิตภัณฑท่ีใชอยูใกลหมด เหตุผลท่ีเลือก/ไมเลือกซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา
ยี่หอเดิม สถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา ปริมาณหรือขนาดของผลิตภัณฑลดร้ิวรอย
บนใบหนาท่ีซ้ือแตละคร้ัง จํานวนคร้ังในการซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา คาใชจายในการซ้ือ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาตอคร้ัง ความนิยมในการซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาแบบ
ครบชุด เหตุผลท่ีเลือก/ไมเลือกซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาแบบครบชุด และแหลงขอมูลของ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา 
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทของผลิตภัณฑ    
ลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีใช 
 

ประเภทของผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีใช จํานวน รอยละ 
ผลิตภัณฑทําความสะอาดผิวหนา (โฟมลางหนา) (Cleansing) 243 75.7 
ผลิตภัณฑกระชับรูขุมขนบนใบหนา (Toning) 113 35.2 
ผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนาตอนกลางวัน (Day Cream) 257 80.1 
ผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนาตอนกลางคืน (Night Cream) 253 78.8 
ผลิตภัณฑโลช่ันบํารุงผิวหนาตอนกลางวัน (Day Lotion) 125 38.9 
ผลิตภัณฑโลช่ันบํารุงผิวหนาตอนกลางคืน (Night Lotion) 100 31.2 
ผลิตภัณฑนวดหนา (Massage) 43 13.4 
ผลิตภัณฑพอกหนา (Mask, Pack) 68 21.2 
ผลิตภัณฑรอบดวงตา (Eye Gel, Eye Cream) 141 43.9 
ผลิตภัณฑบํารุงริมฝปาก (Lip Care) 181 56.4 
ผลิตภัณฑปองกันแสงแดด (Sun Block) 222 69.2 
ผลิตภัณฑอ่ืนๆ     9 2.8 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 321 ราย 
     ผลิตภัณฑอื่นๆ ไดแก ซีรั่ม จํานวน 5 ราย วิตามินซี จํานวน 4 ราย 

 
จากตารางท่ี 5 พบวาประเภทของผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีผูตอบแบบสอบถาม

สวนใหญเลือกใชคือ ผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนาตอนกลางวัน (Day Cream) รอยละ 80.1 รองลงมา
คือ ผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนาตอนกลางคืน (Night Cream) รอยละ 78.8 และผลิตภัณฑทําความ
สะอาดผิวหนา (โฟมลางหนา) (Cleansing) รอยละ 75.7  
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ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตราสินคาของผลิตภัณฑ  
ลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีใช 
 

ตราสินคาของผลิตภณัฑลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีใช จํานวน รอยละ 
SHISEIDO 31 9.7 
CLINIQUE 29 9.0 
ESTEE LAUDER 20 6.2 
LANCOME 29 9.0 
CLARINS 5 1.6 
CHANEL 5 1.6 
CHRISTIAN DIOR 9 2.8 
Sisley 2 0.6 
Eucerin 10 3.1 
Amway 45 14.0 
L’OREAL 55 17.1 
OLAY 93 29.0 
POND’S 63 19.6 
PIAS 29 9.0 
NIVEA 60 18.7 
GARNIER 27 8.4 
Neutrogena 18 5.6 
BSC 27 8.4 
ORIENTAL PRINCESS 55 17.1 
อ่ืนๆ      78 24.3 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 321 ราย 
อื่นๆ ไดแก ตราสินคา Smooth E จํานวน 22 ราย ตราสินคาของคลินิกโรคผิวหนัง จํานวน 15 ราย 
ตราสินคา Kanzen จํานวน 9 ราย ตราสินคา The Body Shop จํานวน 8 ราย ตราสินคา Vichy จํานวน 
5 ราย  ตราสินคา Avon จํานวน 6 ราย ตราสินคา Misteen จํานวน 3 ราย ครีมรกแกะจากออสเตรเลีย 
จํานวน 2 ราย ตราสินคา Skin Food จํานวน 3 ราย ตราสินคา Boton Gel ของเภสัชกร จํานวน 2 ราย 
ตราสินคา Boots No 7 จํานวน 2 ราย 
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จากตารางท่ี 6 พบวาตราสินคาของผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีใชมากท่ีสุดคือ 
OLAY รอยละ 29.0 รองลงมาคือ อ่ืนๆ ไดแก Smooth E, คลินิกโรคผิวหนัง, Kanzen, The Body 
Shop, Vichy, Avon, Misteen, ครีมรกแกะจากออสเตรเลีย, Skin Food, Boton Gel ของเภสัชกร และ
Boots No 7 รอยละ 24.3 POND’S รอยละ 19.6 NIVEA รอยละ 18.7 และ L’OREAL ซ่ึงเทากันกับ 
ORIENTAL PRINCESS รอยละ 17.1  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

20 

ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีใชผลิตภัณฑ      
ลดร้ิวรอยบนใบหนา 
 

เหตุผลท่ีใชผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา จํานวน รอยละ 
ลดร้ิวรอยบนใบหนา (รักษา) 154 48.0 
ปองกันการเกดิร้ิวรอยบนใบหนา 226 70.4 
ตองการใหใบหนาดูออนเยาว 141 43.9 
ปองกันผิวหนาหมองคลํ้าจากการสัมผัสแสงแดด 209 65.1 
ตองการใหผิวหนาขาวเนียนใส 186 57.9 
ผิวหนามีปญหากระหรือฝา 92 28.7 
ตามกระแสนยิมท่ีมีการใชกนัมาก  6 1.9 
ชมโฆษณาแลวเกดิความสนใจ  28 8.7 
อ่ืนๆ     5 1.6 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 321 ราย 
     อื่นๆ ไดแก ใชเพราะมีปญหาสิว และริ้วรอยจากสิว จํานวน 5 ราย 
 

จากตารางท่ี 7 พบวาเหตุผลท่ีใชผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา ของผูตอบแบบสอบถาม
สวนใหญคือ ปองกันการเกิดร้ิวรอยบนใบหนา รอยละ 70.4 รองลงมาคือ ปองกันผิวหนาหมองคลํ้า
จากการสัมผัสแสงแดด รอยละ 65.1 และตองการใหผิวหนาขาวเนียนใส รอยละ 57.9  
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ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสวนผสมของผลิตภัณฑ  
ลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีคํานึงถึงในการเลือกซ้ือ 
  
สวนผสมของผลิตภณัฑลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีคํานงึถึงในการ
เลือกซ้ือ 

จํานวน รอยละ 

Co-enzyme Q10 (โคเอนไซม คิวเทน) 83 25.9 
Collagen (คอลลาเจน) 161 50.2 
AHA (ALPHA HYDROXY ACID)  119 37.1 
BHA (BETA HYDROXY ACID)  36 11.2 
วิตามินซี  111 34.6 
วิตามินอี 198 61.7 
วิตามินเอ 72 22.4 
วิตามินบี 5 31 9.7 
ไฮยาลูโลนิค 14 4.4 
สารสกัดจากรกแกะ   23 7.2 
พืช ผลไมและสมุนไพรธรรมชาติ  168 52.3 
อ่ืนๆ     0 0 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 321 ราย 

  
จากตารางท่ี 8 พบวาสวนผสมของผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีคํานึงถึงในการเลือก

ซ้ือของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคือ วิตามินอี รอยละ 61.7 รองลงมาคือ พืช ผลไมและ
สมุนไพรธรรมชาติ รอยละ 52.3 และ Collagen (คอลลาเจน) รอยละ 50.2  
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามบุคคลท่ีมีอิทธิพลตอ       
การตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา 
 
บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตดัสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบน
ใบหนา 

จํานวน รอยละ 

เพื่อน  47 14.6 
ตนเอง  244 76.0 
บุคคลในครอบครัว   11 3.5 
พนักงานขาย  16 5.0 
อ่ืนๆ    3 0.9 

รวม 321 100.0 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก แพทย จํานวน 3 ราย 

 
จากตารางท่ี 9 พบวาบุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา

ของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคือ ตนเอง รอยละ 76.0 รองลงมาคือ เพื่อน รอยละ 14.6 และ
พนักงานขาย รอยละ 5.0  
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามโอกาสในการซ้ือผลิตภัณฑ
ลดร้ิวรอยบนใบหนา 
 

โอกาสในการซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา จํานวน รอยละ 
ผลิตภัณฑท่ีใชอยูใกลจะหมด หรือหมด  269 83.8 
มีผลิตภัณฑออกใหม 24 7.5 
ชวงลดราคาหรือของแถม 27 8.4 
อ่ืนๆ    1 0.3 

รวม 321 100.0 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก ผลิตภัณฑที่ใชอยูเริ่มมีปญหา เชน เกิดการแพ จํานวน 1 ราย 

  
จากตารางท่ี 10 พบวาโอกาสในการซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาของผูตอบ

แบบสอบถามสวนใหญคือ ผลิตภัณฑท่ีใชอยูใกลจะหมด หรือหมด รอยละ 83.8 รองลงมาคือ     
ชวงลดราคาหรือของแถม รอยละ 8.4 และมีผลิตภัณฑออกใหม รอยละ 7.5  
 
ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการเลือกซ้ือผลิตภัณฑ   
ลดร้ิวรอยบนใบหนายี่หอเดิมหรือไมเลือกซ้ือยี่หอเดิม หากผลิตภัณฑท่ีใชอยูใกลหมด 
 
การเลือกซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนายี่หอเดิมหรือ 
ไมเลือกซ้ือยี่หอเดิม หากผลิตภัณฑท่ีใชอยูใกลหมด 

จํานวน รอยละ 

เลือกซ้ือยี่หอเดิม   261 81.3 
ไมเลือกซ้ือยี่หอเดิม  60 18.7 

รวม 321 100.0 
  

จากตารางท่ี 11 พบวาการเลือกซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนายี่หอเดิมหรือไมเลือก
ซ้ือยี่หอเดิม หากผลิตภัณฑท่ีใชอยูใกลหมด ของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคือ เลือกซ้ือยี่หอเดิม 
รอยละ 81.3 และไมเลือกซ้ือยี่หอเดิม รอยละ 18.7 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีเลือกซ้ือ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนายี่หอเดิม หากผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีใชอยูใกลหมดหรือ
หมด 
 

เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนายี่หอเดมิ หาก
ผลิตภณัฑลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีใชอยูใกลหมดหรือหมด 

จํานวน รอยละ 

เช่ือม่ันในคุณภาพของตราสินคาเดิม  196 75.1 
กลัววาใชตราสินคาอ่ืนแลวจะแพ        64 24.5 
อ่ืนๆ    1 0.4 

รวม 261 100.0 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก มีการบริการหลังการขายให เชน นวดหนา แตงหนาฟรี จํานวน 1 ราย 

 
จากตารางท่ี 12 พบวาเหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนายี่หอเดิม          

หากผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีใชอยูใกลหมดหรือหมด ของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคือ 
เช่ือม่ันในคุณภาพของตราสินคาเดิม รอยละ 75.1 รองลงมาคือ กลัววาใชตราสินคาอ่ืนแลวจะแพ 
รอยละ 24.5 และอ่ืนๆ ไดแก มีการบริการหลังการขายให เชน นวดหนา แตงหนาฟรี รอยละ 0.4 
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีไมเลือกซ้ือ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนายี่หอเดิม หากผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีใชอยูใกลหมดหรือ
หมด 
 

เหตุผลท่ีไมเลือกซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนายี่หอเดิม 
หากผลิตภณัฑลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีใชอยูใกลหมดหรือหมด 

จํานวน รอยละ 

ใชไดเหมือนๆ กัน  10 16.7 
ชอบทดลองสินคาใหมๆ   50 83.3 
อ่ืนๆ  0 0 

รวม 60 100.0 
   

จากตารางท่ี 13 พบวาเหตุผลท่ีไมเลือกซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนายี่หอเดิม     
หากผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีใชอยูใกลหมดหรือหมด ของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคือ 
ชอบทดลองสินคาใหมๆ รอยละ 83.3 รองลงมาคือ ใชไดเหมือนๆ กัน รอยละ 16.7  
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑ  
ลดร้ิวรอยบนใบหนา 
 

สถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑ ลดร้ิวรอยบนใบหนา จํานวน รอยละ 
ซูเปอรมารเก็ต (เชน ท็อปส) 42 13.1 
ไฮเปอรมารเกต็ (เชน เทสโก โลตัส, คารฟูร)  66 20.6 
รานสะดวกซ้ือ (เชน เซเวน อีเลฟเวน) 3 0.9 
รานขายเคร่ืองสําอางโดยเฉพาะ  75 23.3 
รานขายยา     7 2.2 
คลินิกโรคผิวหนัง  12 3.7 
เคานเตอรเคร่ืองสําอางในหางสรรพสินคา (ไมรวมราน
ภายนอกท่ีขายบริเวณพืน้ท่ีใหเชาของหางฯ)   

92 28.7 

อ่ืนๆ  24 7.5 
รวม 321 100.0 

หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก ราน Watson จํานวน 14 ราย ตัวแทนขายตรง จํานวน 10 ราย  

 
จากตารางท่ี  14 พบวาสถานท่ีท่ี ซ้ือผลิตภัณฑ  ลดร้ิวรอยบนใบหนา  ของผูตอบ

แบบสอบถามคือ เคานเตอรเคร่ืองสําอางในหางสรรพสินคา (ไมรวมรานภายนอกท่ีขายบริเวณพื้นท่ี
ใหเชาของหางฯ) มากท่ีสุด รอยละ 28.7 รองลงมาคือ รานขายเคร่ืองสําอางโดยเฉพาะ รอยละ 23.3 
และไฮเปอรมารเก็ต (เชน เทสโก โลตัส, คารฟูร) รอยละ 20.6  
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปริมาณหรือขนาดของ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีซ้ือแตละคร้ัง 
 

ปริมาณหรือขนาดของผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีซ้ือ 
แตละคร้ัง 

จํานวน รอยละ 

นอยกวา 30 มิลลิลิตร 16 5.0 
30 - 60 มิลลิลิตร 141 43.9 
มากกวา 60  - 100 มิลลิลิตร 115 35.8 
มากกวา 100 มิลลิลิตร 49 15.3 

รวม 321 100.0 
 

จากตารางท่ี 15 พบวาปริมาณหรือขนาดของผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีซ้ือ         
แตละคร้ังคือ 30 - 60 มิลลิลิตร มากท่ีสุด รอยละ 43.9 รองลงมาคือ มากกวา 60 - 100 มิลลิลิตร   
รอยละ 35.8 และมากกวา 100 มิลลิลิตร รอยละ 15.3 
 
ตารางท่ี 16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนครั้งในการซ้ือ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา 
 

จํานวนคร้ังในการซ้ือผลิตภณัฑลดร้ิวรอยบนใบหนา จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 เดอืน/คร้ัง   7 2.2 
1 เดือนตอคร้ัง  71 22.1 
2 เดือนตอคร้ัง  92 28.7 
3 เดือนตอคร้ัง   74 23.0 
มากกวา 3 เดือนตอคร้ัง 77 24.0 

รวม 321 100.0 
 

จากตารางท่ี 16 พบวาจํานวนคร้ังในการซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา ของผูตอบ
แบบสอบถามคือ 2 เดือนตอคร้ัง มากท่ีสุด รอยละ 28.7 รองลงมาคือ มากกวา 3 เดือนตอคร้ัง รอยละ 
24.0 และ 3 เดือนตอคร้ัง รอยละ 23.0 
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามคาใชจายในการซ้ือ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาตอคร้ัง 
 

คาใชจายในการซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาตอคร้ัง จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 1,000 บาท    137 42.7 
1,001 - 3,000 บาท 127 39.6 
3,001 - 4,000 บาท    27 8.4 
มากกวา 4,000 บาท  30 9.3 

รวม 321 100.0 
 

จากตารางท่ี 17 พบวาคาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาตอคร้ัง         
ของผูตอบแบบสอบถามคือ ตํ่ากวา 1,000 บาท มากท่ีสุด รอยละ 42.7 รองลงมาคือ 1,001 - 3,000 
บาท รอยละ 39.6 และมากกวา 4,000 บาท รอยละ 9.3  
 
ตารางท่ี 18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความนิยมในการซ้ือ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาแบบครบชุด 
 

ความนิยมในการซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาแบบครบชุด จํานวน รอยละ 
นิยม 149 46.4 
ไมนิยม 172 53.6 

รวม 321 100.0 
  

จากตารางท่ี 18 พบวาความนิยมในการซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาแบบครบชุด 
ของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคือ ไมนิยมซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาแบบครบชุด    รอย
ละ 53.6 และนิยมซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาแบบครบชุดรอยละ 46.4 
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีเลือกซ้ือ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาแบบครบชุด 
 

เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาแบบครบชุด จํานวน รอยละ 
เช่ือวาจะชวยเสริมประสิทธิภาพการลดร้ิวรอย 128 85.9 
สะดวกในการซ้ือหา 13 8.7 
จะไดรับสวนลดพิเศษ (ราคาตํ่ากวาซ้ือแยกช้ิน) 8 5.4 
อ่ืนๆ  0 0 

รวม 149 100.0 
 

จากตารางท่ี 19 พบวาเหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาแบบครบชุด    
ของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคือ เช่ือวาจะชวยเสริมประสิทธิภาพการลดร้ิวรอย รอยละ 85.9 
รองลงมาคือ สะดวกในการซ้ือหา รอยละ 8.7 และไดรับสวนลดพิเศษ (ราคาตํ่ากวาซ้ือแยกช้ิน)   
รอยละ 5.4 
 
ตารางท่ี 20 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีไมเลือกซ้ือ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาแบบครบชุด 
 

เหตุผลท่ีไมเลือกซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาแบบครบชุด จํานวน รอยละ 
ราคาสูง 25 14.5 
ชอบลองหลายๆ ตราสินคา 24 13.9 
ผลิตภัณฑบางชนิดไมจําเปนตองใช 121 70.4 
อ่ืนๆ 2 1.2 

รวม 172 100.0 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก เลือกใชผลิตภัณฑชนิดที่ดีที่สุดในแตละชุด จํานวน 2 ราย 

 
จากตารางท่ี 20 พบวาเหตุผลท่ีไมเลือกซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาแบบครบชุด 

ของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคือ ผลิตภัณฑบางชนิดไมจําเปนตองใช รอยละ 70.4 รองลงมาคือ 
ราคาสูง รอยละ 14.5 และชอบลองหลายๆ ตราสินคา รอยละ 13.9 
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงขอมูลของผลิตภัณฑ
ลดร้ิวรอยบนใบหนา 
  

แหลงขอมูลของผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา จํานวน รอยละ 
วิทย ุ 12 3.7 
โทรทัศน 169 52.6 
นิตยสาร/วารสาร 153 47.7 
หนังสือพิมพ 40 12.5 
พนักงานขายตรง 98 30.5 
คลินิกรักษาผิวหนา 30   9.3 
อินเตอรเน็ต 44 13.7 
คําแนะนําจากคนรูจัก (การบอกปากตอปาก) 150 46.7 
แผนพับ ใบปลิวจากหางสรรพสินคา 49 15.3 
อ่ืนๆ  4 1.2 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 321 ราย 
     อื่นๆ ไดแก เภสัชกร จํานวน 4 ราย  

 
จากตารางท่ี 21 พบวาแหลงขอมูลของผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา ของผูตอบ

แบบสอบถามสวนใหญคือโทรทัศน รอยละ 52.6 รองลงมาคือ นิตยสาร/วารสาร รอยละ 47.7 และ
คําแนะนําของคนรูจัก (การบอกปากตอปาก) รอยละ 46.7 
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2.2 ขอมูลพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก อายุ รายไดตอเดือน และอาชพี 
 

ตารางท่ี 22 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับประเภทของผลิตภัณฑ        
ลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีใชจําแนกตามอายุ 
 

อายุ 
ประเภทของผลิตภัณฑ 
ลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีใช 

25 - 34 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 

35 – 46 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 

47 – 57 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 

58 – 69 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 

รวม 
 
จํานวน 

(รอยละ) 

ผลิตภัณฑทําความสะอาดผิวหนา  
(โฟมลางหนา) (Cleansing) 

106 
(72.6) 

72 
(83.7) 

58 
(72.5) 

7 
(77.8) 

243 
(75.7) 

ผลิตภัณฑกระชับรูขุมขนบนใบหนา 
(Toning) 

49 
(33.6) 

34 
(39.5) 

28 
(35.0) 

2 
(22.2) 

113 
(35.2) 

ผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนาตอนกลางวัน 
(Day Cream) 

109 
(74.7) 

75 
(87.2) 

66 
(82.5) 

7 
(77.8) 

257 
(80.1) 

ผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนาตอนกลางคืน 
(Night Cream) 

100 
(68.5) 

77 
(89.5) 

67 
(83.8) 

9 
(100.0) 

253 
(78.8) 

ผลิตภัณฑโลช่ันบํารุงผิวหนาตอนกลางวัน 
(Day Lotion) 

45 
(30.8) 

32 
(37.2) 

44 
(55.0) 

4 
(44.4) 

125 
(38.9) 

ผลิตภัณฑโลช่ันบํารุงผิวหนาตอนกลางคืน 
(Night Lotion) 

33 
(22.6) 

27 
(31.4) 

35 
(43.8) 

5 
(55.6) 

100 
(31.2) 

ผลิตภัณฑนวดหนา (Massage) 
 

16 
(11.0) 

15 
(17.4) 

12 
(15.0) 

0 
(0.0) 

43 
(13.4) 

ผลิตภัณฑพอกหนา (Mask, Pack) 37 
(25.3) 

17 
(19.8) 

14 
(17.5) 

0 
(0.0) 

68 
(21.2) 

ผลิตภัณฑรอบดวงตา  
(Eye Gel, Eye Cream) 

68 
(46.6) 

44 
(51.2) 

26 
(32.5) 

3 
(33.3) 

141 
(43.9) 

ผลิตภัณฑบํารุงริมฝปาก  
(Lip Care) 

90 
(61.6) 

47 
(54.7) 

38 
(47.5) 

6 
(66.6) 

181 
(56.4) 

ผลิตภัณฑปองกันแสงแดด  
(Sun Block) 

102 
(69.9) 

60 
(69.8) 

55 
(68.8) 

5 
(55.6) 

222 
(69.2) 
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ตารางท่ี 22 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับประเภทของผลิตภัณฑ        
ลดร้ิวรอยบนใบหนาจําแนกตามอายุ (ตอ) 
 

อายุ 
ประเภทของผลิตภัณฑ 
ลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีใช 

25 - 34 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 

35 – 46 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 

47 – 57 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 

58 – 69 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 

รวม 
 
จํานวน 

(รอยละ) 

ผลิตภัณฑอื่นๆ     5 
(3.4) 

2 
(2.3) 

2 
(2.5) 

0 
(0.0) 

9 
(2.8) 

รวม 146 
(100.0) 

86 
(100.0) 

80 
(100.0) 

9 
(100.0) 

321 
(100.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 321 ราย 
     อื่นๆ ไดแก อายุ 25 - 34 ป ซีรั่ม จํานวน 3 ราย วิตามินซี จํานวน 2 ราย  

    อายุ 35 – 46 ป ซีรั่ม จํานวน 1 ราย วิตามินซี จํานวน 1 ราย  
    อายุ 47 – 57 ป ซีรั่ม จํานวน 1 ราย วิตามินซี จํานวน 1 ราย  
    คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 321 ราย แบงเปนชวงอายุ 25 - 34 ป  
    จํานวน 146 ราย อายุ 35 – 46 ป จํานวน 86 ราย อายุ 47 – 57 ป จํานวน 80 ราย และอายุ 58 – 69 ป 
    จํานวน 9 ราย  

  

จากตารางท่ี 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 25 - 34 ป สวนใหญใชประเภทของ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาคือ ผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนาตอนกลางวัน (Day Cream) รอยละ 
74.7 รองลงมาคือ ผลิตภัณฑทําความสะอาดผิวหนา (โฟมลางหนา) (Cleansing) รอยละ 72.6 และ
ผลิตภัณฑปองกันแสงแดด (Sun Block) รอยละ 69.9 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 35 – 46 ป และอายุ 47 – 57 ป สวนใหญใชประเภทของ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาคือ ผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนาตอนกลางคืน (Night Cream) รอยละ 
89.5 และ 83.8 รองลงมาคือ ผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนาตอนกลางวัน (Day Cream) รอยละ 87.2 
และ 82.5 และผลิตภัณฑทําความสะอาดผิวหนา (โฟมลางหนา) (Cleansing) รอยละ 83.7 และ 72.5 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 58 – 69 ป พบวาสวนใหญใชประเภทของผลิตภัณฑ           
ลดร้ิวรอยบนใบหนาคือ ผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนาตอนกลางคืน (Night Cream) รอยละ 100.0 
รองลงมาคือ ผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนาตอนกลางวัน (Day Cream) และผลิตภัณฑทําความสะอาด
ผิวหนา (โฟมลางหนา) (Cleansing) รอยละ 77.8 เทากัน  
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ตารางท่ี 23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับตราสินคาท่ีใชของผลิตภัณฑ  
ลดร้ิวรอยบนใบหนาจําแนกตามอายุ 
 

อายุ 
ตราสินคาท่ีใชของผลิตภัณฑ 

ลดร้ิวรอยบนใบหนา 
25 - 34 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 

35 – 46 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 

47 – 57 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 

58 – 69 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 

รวม 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

SHISEIDO 21 
(14.4) 

7 
(8.1) 

3 
(3.8) 

0 
(0.0) 

31 
(9.7) 

CLINIQUE 13 
(8.9) 

9 
(10.5) 

7 
(8.8) 

0 
(0.0) 

29 
(9.0) 

ESTEE LAUDER 7 
(4.8) 

5 
(5.8) 

7 
(8.8) 

1 
(11.1) 

20 
(6.2) 

LANCOME 16 
(11.0) 

7 
(8.1) 

4 
(5.0) 

2 
(22.2) 

29 
(9.0) 

CLARINS 3 
(2.1) 

1 
(1.2) 

1 
(1.2) 

0 
(0.0) 

5 
(1.6) 

CHANEL 5 
(3.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

5 
(1.6) 

CHRISTIAN DIOR 7 
(4.8) 

2 
(2.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

9 
(2.8) 

Sisley 1 
(0.7) 

0 
(0.0) 

1 
(1.2) 

0 
(0.0) 

2 
(0.6) 

Eucerin 6 
(4.1) 

3 
(3.5) 

1 
(1.2) 

0 
(0.0) 

10 
(3.1) 

Amway 22 
(15.1) 

9 
(10.5) 

13 
(16.2) 

1 
(11.1) 

45 
(14.0) 

L’OREAL 30 
(20.5) 

17 
(19.8) 

6 
(7.5) 

2 
(22.2) 

55 
(17.1) 

OLAY 52 
(35.6) 

24 
(27.9) 

16 
(20.0) 

1 
(11.1) 

93 
(29.0) 

POND’S 21 
(14.4) 

23 
(26.7) 

18 
(22.5) 

1 
(11.1) 

63 
(19.6) 
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ตารางท่ี 23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับตราสินคาท่ีใชของผลิตภัณฑ  
ลดร้ิวรอยบนใบหนาจําแนกตามอายุ  (ตอ) 
 

อายุ 
ตราสินคาท่ีใชของผลิตภัณฑ 

ลดร้ิวรอยบนใบหนา 
25 - 34 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 

35 – 46 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 

47 – 57 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 

58 – 69 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 

รวม 
 
จํานวน 

(รอยละ) 

PIAS 1 
(0.7) 

15 
(17.4) 

13 
(16.2) 

0 
(0.0) 

29 
(9.0) 

NIVEA 26 
(17.8) 

19 
(22.1) 

13 
(16.2) 

2 
(22.2) 

60 
(18.7) 

GARNIER 19 
(13.0) 

6 
(7.0) 

2 
(2.5) 

0 
(0.0) 

27 
(8.4) 

Neutrogena 14 
(9.6) 

2 
(2.3) 

2 
(2.5) 

0 
(0.0) 

18 
(5.6) 

BSC 3 
(2.1) 

9 
(10.5) 

14 
(17.5) 

1 
(11.1) 

27 
(8.4) 

ORIENTAL PRINCESS 37 
(25.3) 

8 
(9.3) 

9 
(11.2) 

1 
(11.1) 

55 
(17.1) 

อื่นๆ     41 
(28.1) 

17 
(19.8) 

17 
(21.2) 

2 
(22.2) 

78 
(24.3) 

รวม 146 
(100.0) 

86 
(100.0) 

80 
(100.0) 

9 
(100.0) 

321 
(100.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 321 ราย 
อื่นๆ ไดแก อายุ 25 - 34 ป ตราสินคา Smooth E จํานวน 15 ราย ตราสินคาของคลินิกโรคผิวหนัง 
จํานวน 10 ราย ตราสินคา Kanzen จํานวน 5 ราย ตราสินคา The Body Shop จํานวน 4 ราย ตราสินคา 
Avon จํานวน 4 ราย ตราสินคา Misteen จํานวน 3 ราย  
อายุ 35 - 46 ป ตราสินคา Smooth E จํานวน 5 ราย ตราสินคาของคลินิกโรคผิวหนัง จํานวน 3 ราย  
ตราสินคา Kanzen จํานวน 2 ราย ตราสินคา The Body Shop จํานวน 2 ราย ตราสินคา Vichy จํานวน 2 
ราย ตราสินคา Avon จํานวน 1 ราย ตราสินคา Skin Food จํานวน 2 ราย  
อายุ 47 - 57 ป ตราสินคา Smooth E จํานวน 2 ราย ตราสินคาของคลินิกโรคผิวหนัง จํานวน 2 ราย  
ตราสินคา Kanzen จํานวน 1 ราย ตราสินคา The Body Shop จํานวน 2 ราย ตราสินคา Vichy จํานวน 3 
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ราย ครีมรกแกะจากออสเตรเลีย จํานวน 2 ราย ตราสินคา Skin Food จํานวน 1 ราย ตราสินคา Boton 
Gel ของเภสัชกร จํานวน 2 ราย ตราสินคา Boot No 7 จํานวน 2 ราย  
อายุ 58 - 69 ป ตราสินคา Kanzen จํานวน 1 ราย ตราสินคา Avon จํานวน 1 ราย  
คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 321 ราย แบงเปนชวงอายุ 25 - 34 ป  
จํานวน 146 ราย อายุ 35 – 46 ป จํานวน 86 ราย อายุ 47 – 57 ป จํานวน 80 ราย  
และอายุ 58 – 69 ป จํานวน 9 ราย 

 

จากตารางท่ี 23 พบวาตราสินคาท่ีใชของผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุ 25 - 34 ป มากท่ีสุดคือ OLAY รอยละ 35.6 รองลงมาคือ อ่ืนๆ ไดแก    
Smooth E, คลินิกโรคผิวหนัง, Kanzen, The Body Shop, Avon, Misteen รอยละ 28.1 และ 
ORIENTAL PRINCESS รอยละ 25.3  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 35 – 46 ป พบวาตราสินคาที่ใชของผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบน
ใบหนาท่ีใชมากท่ีสุดคือ OLAY รอยละ 27.9 รองลงมาคือ POND’S รอยละ 26.7 และ NEVIA     
รอยละ 22.1 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 47 – 57  ป พบวาตราสินคาท่ีใชของผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบน
ใบหนาท่ีใชมากท่ีสุดคือ POND’S รอยละ 22.5 รองลงมาคือ อ่ืนๆ ไดแก Smooth E, คลินิกโรค
ผิวหนัง, Kanzen, The Body Shop, Vichy, ครีมรกแกะจากออสเตรเลีย, Skin Food, Boton Gel ของ
เภสัชกร, Boot No 7 รอยละ 21.2 และ OLAY รอยละ 20.0  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 58 – 69 ป พบวาตราสินคาท่ีใชของผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบน
ใบหนาท่ีใชมากท่ีสุดคือ LANCOME, L’OREAL, NIVEA และอ่ืนๆ ไดแก Kanzen และ Avon รอย
ละ 22.2 เทากัน 
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ตารางท่ี 24 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับเหตุผลท่ีใชผลิตภัณฑ    
ลดร้ิวรอยบนใบหนาจําแนกตามอายุ 
 

อายุ 
เหตุผลท่ีใชผลิตภัณฑ 
ลดร้ิวรอยบนใบหนา 

25 - 34 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 

35 – 46 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 

47 – 57 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 

58 – 69 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 

รวม 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลดริ้วรอยบนใบหนา (รักษา) 65 
(44.5) 

46 
(53.5) 

39 
(48.8) 

4 
(44.4) 

154 
(48.0) 

ปองกันการเกิดริ้วรอยบนใบหนา 104 
(71.2) 

60 
(69.8) 

56 
(70.0) 

6 
(66.7) 

226 
(70.4) 

ตองการใหใบหนาดูออนเยาว 76 
(52.1) 

30 
(34.9) 

33 
(41.2) 

2 
(22.2) 

141 
(43.9) 

ปองกันผิวหนาหมองคลํ้าจากการสัมผัส
แสงแดด 

98 
(67.1) 

55 
(64.0) 

52 
(65.0) 

4 
(44.4) 

209 
(65.1) 

ตองการใหผิวหนาขาวเนียนใส 94 
(64.4) 

46 
(53.5) 

42 
(52.5) 

4 
(44.4) 

186 
(57.9) 

ผิวหนามีปญหากระหรือฝา 34 
(23.3) 

35 
(40.7) 

22 
(27.5) 

1 
(11.1) 

92 
(28.7) 

ตามกระแสนิยมที่มีการใชกันมาก  3 
(2.1) 

3 
(3.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

6 
(1.9) 

ชมโฆษณาแลวเกิดความสนใจ  19 
(13.0) 

5 
(5.8) 

4 
(5.0) 

0 
(0.0) 

28 
(8.7) 

อื่นๆ     3 
(2.1) 

1 
(1.2) 

1 
(1.2) 

0 
(0.0) 

5 
(1.6) 

รวม 146 
(100.0) 

86 
(100.0) 

80 
(100.0) 

9 
(100.0) 

321 
(100.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 321 ราย 
   อื่นๆ ไดแก ใชเพราะมีปญหาสิว และริ้วรอยจากสิว จํานวน 5 ราย 
   คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 321 ราย แบงเปนชวงอายุ 25 - 34 ป  
   จํานวน 146 ราย อายุ 35 – 46 ป จํานวน 86 ราย อายุ 47 – 57 ป จํานวน 80 ราย  
   และอายุ 58 – 69 ป จํานวน 9 ราย  
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จากตารางท่ี 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุ ยกเวน 58 – 69 ป สวนใหญมี
เหตุผลท่ีใชผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาคือ ปองกันการเกิดร้ิวรอยบนใบหนา รอยละ 71.2, 69.8 
และ 70.0 รองลงมาคือ ปองกันผิวหนาหมองคลํ้าจากการสัมผัสแสงแดด รอยละ 67.1, 64.0และ 
65.0 และตองการใหผิวหนาขาวเนียนใส รอยละ 64.4, 53.5 และ 52.5   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 58 – 69 ป สวนใหญมีเหตุผลท่ีใชผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบน
ใบหนาคือ ปองกันการเกิดร้ิวรอยบนใบหนา รอยละ 66.7 รองลงมาคือ ลดร้ิวรอยบนใบหนา 
(รักษา) ปองกันผิวหนาหมองคลํ้าจากการสัมผัสแสงแดด และตองการใหผิวหนาขาวเนียนใส     
รอยละ 44.4 เทากัน  
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ตารางท่ี 25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับบุคคลท่ีมีอิทธิพล                
ตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาจําแนกตามอายุ 
 

อายุ 
บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการ 
ตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ 
ลดร้ิวรอยบนใบหนา 

25 - 34 ป 
จํานวน 
(รอยละ) 

35 – 46 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 

47 – 57 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 

58 – 69 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 

รวม 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

เพ่ือน 19 
(13.0) 

15 
(17.4) 

13 
(16.2) 

0 
(0.0) 

47 
(14.6) 

ตนเอง  111 
(76.0) 

62 
(72.1) 

63 
(78.8) 

8 
(88.9) 

244 
(76.0) 

บุคคลในครอบครัว   6 
(4.1) 

4 
(4.7) 

0 
(0.0) 

1 
(11.1) 

11 
(3.4) 

พนักงานขาย  7 
(4.8) 

5 
(5.8) 

4 
(5.0) 

0 
(0.0) 

16 
(5.0) 

อื่นๆ     3 
(2.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3 
(0.9) 

รวม 146 
(100.0) 

86 
(100.0) 

80 
(100.0) 

9 
(100.0) 

321 
(100.0) 

หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก แพทย จํานวน 3 ราย 
 

จากตารางท่ี 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุ ยกเวน 58 – 69 ป สวนใหญบุคคล
ท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาคือ ตนเอง รอยละ 76.0, 72.1 และ 
78.8 รองลงมาคือ เพื่อน รอยละ 13.0, 17.4 และ 16.2 และพนักงานขาย รอยละ 4.8, 5.8 และ 5.0    

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 58 - 69 ป สวนใหญบุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาคือ ตนเอง รอยละ 88.9 รองลงมาคือ บุคคลในครอบครัว รอยละ 
11.1   
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ตารางท่ี 26 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑ 
ลดร้ิวรอยบนใบหนาจําแนกตามอายุ 
 

อายุ 
สถานท่ีท่ีซื้อผลิตภัณฑ 
ลดร้ิวรอยบนใบหนา 

25 - 34 ป 
จํานวน 
(รอยละ) 

35 – 46 ป 
จํานวน 
(รอยละ) 

47 – 57 ป 
จํานวน 
(รอยละ) 

58 – 69 ป 
จํานวน 
(รอยละ) 

รวม 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

ซูเปอรมารเก็ต (เชน ท็อปส) 17 
(11.6) 

12 
(14.0) 

11 
(13.8) 

2 
(22.2) 

42 
(13.1) 

ไฮเปอรมารเก็ต (เชน เทสโก โลตัส, 
คารฟูร) 

31 
(21.2) 

17 
(19.8) 

18 
(22.5) 

0 
(0.0) 

66 
(20.6) 

รานสะดวกซื้อ (เชน เซเวนอีเลฟเวน) 0 
(0.0) 

2 
(2.3) 

0 
(0.0) 

1 
(11.1) 

3 
(0.9) 

รานขายเคร่ืองสําอางโดยเฉพาะ
  

34 
(23.3) 

20 
(23.3) 

19 
(23.8) 

2 
(22.2) 

75 
(23.4) 

รานขายยา  
  

4 
(2.7) 

2 
(2.3) 

1 
(1.2) 

0 
(0.0) 

7 
(2.2) 

คลินิกโรคผิวหนัง  10 
(6.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

2 
(22.2) 

12 
(3.7) 

เคานเตอรเครื่องสําอางใน
หางสรรพสินคา (ไมรวมรานภายนอก
ที่ขายบริเวณพื้นที่ใหเชาของหางฯ)
  

41 
(28.1) 

29 
(33.7) 

20 
(25.0) 

2 
(22.2) 

92 
(28.7) 

อื่นๆ     9 
(6.2) 

4 
(4.7) 

11 
(13.8) 

0 
(0.0) 

24 
(7.5) 

รวม 146 
(100.0) 

86 
(100.0) 

80 
(100.0) 

9 
(100.0) 

321 
(100.0) 

หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก อายุ 25 - 34 ป ราน Watson จํานวน 5 ราย ตัวแทนขายตรง จํานวน 4 ราย 
    อายุ 35 - 46 ป ราน Watson จํานวน 2 ราย ตัวแทนขายตรง จํานวน 2 ราย 

   อายุ 47 - 57 ป ราน Watson จํานวน 7 ราย ตัวแทนขายตรง จํานวน 4 ราย 
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จากตารางท่ี 26 พบวาสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาของผูตอบ
แบบสอบถามทุกกลุมอายุ ยกเวน 58 – 69 ป มากท่ีสุดคือ เคานเตอรเคร่ืองสําอางในหางสรรพสินคา 
(ไมรวมรานภายนอกท่ีขายบริเวณพื้นท่ีใหเชาของหางฯ) รอยละ 28.1, 33.7 และ 25.0 รองลงมาคือ 
รานขายเคร่ืองสําอางโดยเฉพาะ รอยละ 23.3, 23.3 และ 23.8 และไฮเปอรมารเก็ต (เชน เทสโก 
โลตัส,     คารฟูร) รอยละ 21.2, 19.8 และ 22.5  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 58 - 69 ป พบวาสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา
มากท่ีสุดคือ ซูเปอรมารเก็ต (เชน ท็อปส) รานขายเคร่ืองสําอางโดยเฉพาะ คลินิกโรคผิวหนัง และ
เคานเตอรเคร่ืองสําอางในหางสรรพสินคา (ไมรวมรานภายนอกท่ีขายบริเวณพื้นท่ีใหเชาของหางฯ) 
รอยละ 22.2 เทากัน รองลงมาคือ รานสะดวกซ้ือ (เชน เซเวนอีเลฟเวน) รอยละ 11.1  
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ตารางท่ี 27 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับคาใชจายในการซ้ือผลิตภัณฑ
ลดร้ิวรอยบนใบหนาตอคร้ังจําแนกตามอายุ 
 

อายุ 
คาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑ 
ลดร้ิวรอยบนใบหนาตอคร้ัง  

25 - 34 ป 
จํานวน 
(รอยละ) 

35 – 46 ป 
จํานวน 
(รอยละ) 

47 – 57 ป 
จํานวน 
(รอยละ) 

58 – 69 ป 
จํานวน 

(รอยละ) 

รวม 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตํ่ากวา 1,000 บาท  65 
(44.5) 

34 
(39.5) 

34 
(42.5) 

4 
(44.4) 

137 
(42.7) 

1,001 - 3,000 บาท 57 
(39.0) 

36 
(41.9) 

31 
(38.8) 

3 
(33.3) 

127 
(39.6) 

3,001 - 4,000 บาท  10 
(6.8) 

8 
(9.3) 

8 
(10.0) 

1 
(11.1) 

27 
(8.4) 

มากกวา 4,000 บาท  14 
(9.6) 

8 
(9.3) 

7 
(8.8) 

1 
(11.1) 

30 
(9.3) 

รวม 146 
(100.0) 

86 
(100.0) 

80 
(100.0) 

9 
(100.0) 

321 
(100.0) 

 

จากตารางท่ี 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 25 - 34 ป มีคาใชจายในการซ้ือผลิตภัณฑ
ลดร้ิวรอยบนใบหนาตอคร้ังตํ่ากวา 1,000 บาท มากท่ีสุด รอยละ 44.5 รองลงมาคือ 1,001 – 3,000 
บาท รอยละ 39.0 และมากกวา 4,000 บาท รอยละ 9.6  

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 35 - 46 ป มีคาใชจายในการซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา
ตอคร้ัง 1,001 – 3,000 บาท มากท่ีสุด รอยละ 41.9 รองลงมาคือ ตํ่ากวา 1,000 บาท รอยละ 39.5 และ
3,001 – 4000 บาท และมากกวา 4,000 บาท รอยละ 9.3 เทากัน   

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 47 - 57 ป มีคาใชจายในการซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา
ตอคร้ังตํ่ากวา 1,000 บาท มากท่ีสุด รอยละ 42.5 รองลงมาคือ 1,001 – 3,000 บาท รอยละ 38.8 และ
3,00- 4,000 บาท รอยละ 10.0 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 58 - 69 ป มีคาใชจายในการซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา
ตอคร้ังตํ่ากวา 1,000 บาท มากท่ีสุด รอยละ 44.4 รองลงมาคือ 1,001 – 3,000 บาท รอยละ 33.3 และ
3,001 – 4000 บาท และมากกวา 4,000 บาท รอยละ 11.1 เทากัน   
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ตารางท่ี 28 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับประเภทของผลิตภัณฑ        
ลดร้ิวรอยบนใบหนาจําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน 

 ประเภทของผลิตภัณฑ 
ลดร้ิวรอยบนใบหนา 

ไมเกิน  
10,000 บาท 
จํานวน 
(รอยละ) 

10,001 – 
25,000 บาท 
จํานวน 
(รอยละ) 

25,001 – 
40,000 บาท 
จํานวน 
(รอยละ) 

40,001 บาท 
ขึ้นไป 
จํานวน 
(รอยละ) 

รวม 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

ผลิตภัณฑทําความสะอาดผิวหนา 
(โฟมลางหนา) (Cleansing)  

46 
(70.8) 

109 
(73.2) 

56 
(75.7) 

28 
(84.8) 

239 
(74.5) 

ผลิตภัณฑกระชับรูขุมขน 
บนใบหนา (Toning) 

13 
(20.0) 

50 
(33.6) 

32 
(43.2) 

18 
(54.5) 

113 
(35.2) 

ผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนาตอน
กลางวัน (Day Cream) 

47 
(72.3) 

121 
(81.2) 

60 
(81.1) 

28 
(84.8) 

256 
(79.8) 

ผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนาตอน
กลางคืน (Night Cream) 

43 
(66.2) 

120 
(80.5) 

61 
(82.4) 

29 
(87.9) 

253 
(78.8) 

ผลิตภัณฑโลช่ันบํารุงผิวหนาตอน
กลางวัน (Day Lotion) 

25 
(38.5) 

49 
(32.9) 

35 
(47.3) 

16 
(48.5) 

125 
(38.9) 

ผลิตภัณฑโลช่ันบํารุงผิวหนาตอน
กลางคืน (Night Lotion) 

17 
(26.2) 

34 
(22.8) 

30 
(40.5) 

19 
(57.6) 

100 
(31.2) 

ผลิตภัณฑนวดหนา  
(Massage) 

3 
(4.6) 

13 
(8.7) 

17 
(23.0) 

10 
(30.3) 

43 
(13.4) 

ผลิตภัณฑพอกหนา 
(Mask, Pack) 

7 
(10.8) 

31 
(20.8) 

21 
(28.4) 

9 
(27.3) 

68 
(21.2) 

ผลิตภัณฑรอบดวงตา  
(Eye Gel, Eye Cream) 

13 
(20.0) 

75 
(50.3) 

30 
(40.5) 

23 
(69.7) 

141 
(43.9) 

ผลิตภัณฑบํารุงริมฝปาก  
(Lip Care) 

31 
(47.7) 

93 
(62.4) 

33 
(44.6) 

24 
(72.7) 

181 
(56.4) 

ผลิตภัณฑปองกันแสงแดด  
(Sun Block) 

34 
(52.3) 

110 
(73.8) 

51 
(18.9) 

27 
(81.8) 

222 
(69.2) 
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ตารางท่ี 28 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับประเภทของผลิตภัณฑ        
ลดร้ิวรอยบนใบหนาจําแนกตามรายไดตอเดือน (ตอ) 
 

รายไดตอเดือน 

 ประเภทของผลิตภัณฑ         
ลดร้ิวรอยบนใบหนา 

ไมเกิน 
10,000 บาท 
จํานวน 
(รอยละ) 

10,001 – 
25,000 บาท 
จํานวน 
(รอยละ) 

25,001 – 
40,000 บาท 
จํานวน 
(รอยละ) 

40,001 บาท 
ขึ้นไป 
จํานวน 
(รอยละ) 

รวม 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

ผลิตภัณฑอื่นๆ     0 
(0.0) 

3 
(2.0) 

4 
(5.4) 

2 
(6.1) 

9 
(2.8) 

รวม 65 
(100.0) 

149 
(100.0) 

74 
(100.0) 

33 
(100.0) 

321 
(100.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 321 ราย 
     ผลิตภัณฑอื่นๆ ไดแก รายได 10,001 – 25,000 บาท ซีรั่ม จํานวน 1 ราย วิตามินซี จํานวน 2 ราย  
     รายได 25,001 – 40,000 บาท ซีรั่ม จํานวน 2 ราย วิตามินซี จํานวน 2 ราย  
     รายได 40,001 บาทขึ้นไป ซีรั่ม จํานวน 2 ราย  
     คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 321 ราย  

    แบงเปนชวงรายไดตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท จํานวน 65 ราย  
    10,001 – 25,000 บาท จํานวน 149 ราย  
    25,001 – 40,000 บาท จํานวน 74 ราย  
    และ 40,001 บาทขึ้นไป จํานวน 33 ราย    

  

จากตารางท่ี 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท       
สวนใหญใชประเภทของผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาคือ ผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนาตอน
กลางวัน (Day Cream) รอยละ 72.3 รองลงมาคือ ผลิตภัณฑทําความสะอาดผิวหนา (โฟมลางหนา) 
(Cleansing) รอยละ 70.8 และผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนาตอนกลางคืน (Night Cream) รอยละ 66.2 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 10,001 – 25,000 บาท สวนใหญใชประเภทของ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาคือ ผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนาตอนกลางวัน (Day Cream) รอยละ 
81.2 รองลงมาคือ ผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนาตอนกลางคืน (Night Cream) รอยละ 80.5 และ
ผลิตภัณฑปองกันแสงแดด (Sun Block) รอยละ 73.8 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 25,001 – 40,000 บาท สวนใหญใชประเภทของ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาคือ ผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนาตอนกลางคืน (Night Cream) รอยละ 
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82.4 รองมาคือ ผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนาตอนกลางวัน (Day Cream) รอยละ 81.1 และผลิตภัณฑ
ทําความสะอาดผิวหนา (โฟมลางหนา) (Cleansing) รอยละ 75.7 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 40,001 บาท ข้ึนไป สวนใหญใชประเภทของ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาคือ ผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนาตอนกลางคืน (Night Cream) รอยละ 
87.9 รองลงมาคือ ผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนาตอนกลางวัน (Day Cream) รอยละ 84.8 และ
ผลิตภัณฑปองกันแสงแดด (Sun Block) รอยละ 81.8 
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ตารางท่ี 29 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับตราสินคาท่ีใชของผลิตภัณฑ  
ลดร้ิวรอยบนใบหนาจําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน 

ตราสินคาท่ีใชของผลิตภัณฑ 
ลดร้ิวรอยบนใบหนา 

ไมเกิน 
10,000 บาท 
จํานวน 

(รอยละ) 

10,001 – 
25,000 บาท 
จํานวน 

(รอยละ) 

25,001 – 
40,000 บาท 
จํานวน 

(รอยละ) 

40,001 บาท 
ขึ้นไป 
จํานวน 

(รอยละ) 

รวม 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

SHISEIDO 2 
(3.1) 

19 
(12.8) 

4 
(5.4) 

6 
(18.2) 

31 
(9.7) 

CLINIQUE 3 
(4.6) 

9 
(6.0) 

10 
(13.5) 

7 
(21.2) 

29 
(9.0) 

ESTEE LAUDER 0 
(0.0) 

8 
(5.4) 

6 
(8.1) 

6 
(18.2) 

20 
(6.2) 

LANCOME 4 
(6.2) 

12 
(8.1) 

6 
(8.1) 

7 
(21.2) 

29 
(9.0) 

CLARINS 0 
(0.0) 

2 
(1.3) 

1 
(1.4) 

2 
(6.1) 

5 
(1.6) 

CHANEL 0 
(0.0) 

4 
(2.7) 

0 
(0.0) 

1 
(3.0) 

5 
(1.6) 

CHRISTIAN DIOR 1 
(1.5) 

5 
(3.4) 

1 
(1.4) 

2 
(6.1) 

9 
(2.8) 

Sisley 0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

1 
(1.4) 

1 
(3.0) 

2 
(0.6) 

Eucerin 3 
(4.6) 

5 
(3.4) 

2 
(2.7) 

0 
(0.0) 

10 
(3.1) 

Amway 5 
(7.7) 

16 
(10.7) 

14 
(18.9) 

10 
(30.3) 

45 
(14.0) 

L’OREAL 10 
(15.4) 

28 
(18.8) 

10 
(13.5) 

7 
(21.2) 

55 
(17.1) 

OLAY 30 
(46.2) 

45 
(30.2) 

13 
(17.6) 

5 
(15.2) 

93 
(29.0) 

POND’S 21 
(32.3) 

30 
(20.1) 

8 
(10.8) 

4 
(12.1) 

63 
(19.6) 
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ตารางท่ี 29 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับตราสินคาท่ีใชของผลิตภัณฑ  
ลดร้ิวรอยบนใบหนาจําแนกตามรายไดตอเดือน (ตอ)  
 

รายไดตอเดือน 

ตราสินคาท่ีใชของผลิตภัณฑ
ลดร้ิวรอยบนใบหนา 

ไมเกิน  
10,000 บาท 
จํานวน 

(รอยละ) 

10,001 – 
25,000 บาท 
จํานวน 

(รอยละ) 

25,001 – 
40,000 บาท 
จํานวน 

(รอยละ) 

40,001 บาท 
ขึ้นไป 
จํานวน 

(รอยละ) 

รวม 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

PIAS 5 
(7.7) 

11 
(7.4) 

12 
(16.2) 

1 
(3.0) 

29 
(9.0) 

NIVEA 16 
(24.6) 

30 
(20.1) 

12 
(16.2) 

2 
(6.1) 

60 
(18.7) 

GARNIER 11 
(16.9) 

13 
(8.7) 

1 
(1.4) 

2 
(6.1) 

27 
(8.4) 

Neutrogena 4 
(6.2) 

10 
(6.7) 

4 
(5.4) 

0 
(0.0) 

18 
(5.6) 

BSC 3 
(4.6) 

8 
(5.4) 

14 
(18.9) 

2 
(6.1) 

27 
(8.4) 

ORIENTAL PRINCESS 11 
(16.9) 

34 
(22.8) 

6 
(8.1) 

4 
(12.1) 

55 
(17.1) 

อื่นๆ     5 
(7.7) 

41 
(27.5) 

20 
(27.0) 

12 
(36.4) 

78 
(24.3) 

รวม 65 
(100.0) 

149 
(100.0) 

74 
(100.0) 

33 
(100.0) 

321 
(100.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 321 ราย 
อื่นๆ ไดแก รายไดไมเกิน 10,000 บาท ตราสินคา Smooth E จํานวน 1 ราย ตราสินคา Avon จํานวน 1 
ราย ตราสินคา Misteen จํานวน 3 ราย  
รายได 10,001 – 25,000 บาท ตราสินคา Smooth E จํานวน 16 ราย ตราสินคาของคลินิกโรคผิวหนัง 
จํานวน 11 ราย ตราสินคา Kanzen จํานวน 5 ราย ตราสินคา The Body Shop จํานวน 4 ราย ตราสินคา 
Vichy จํานวน 2 ราย ตราสินคา Avon จํานวน 3 ราย  
รายได 25,001 – 40,000 บาท ตราสินคา Smooth E จํานวน 1 ราย ตราสินคาของคลินิกโรคผิวหนัง 
จํานวน 2 ราย ตราสินคา Kanzen จํานวน 4 ราย ตราสินคา The Body Shop จํานวน 4 ราย ตราสินคา 
Vichy จํานวน 3 ราย ตราสินคา Avon จํานวน 2 ราย ครีมรกแกะจากออสเตรเลีย จํานวน 1 ราย       
ตราสินคา Skin Food จํานวน 3 ราย  
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รายได 40,001 บาทขึ้นไป ตราสินคา Smooth E จํานวน 4 ราย ตราสินคาของคลินิกโรคผิวหนัง 
จํานวน 2 ราย ครีมรกแกะจากออสเตรเลีย จํานวน 2 ราย ตราสินคา Boton Gel ของเภสัชกร จํานวน 2 
ราย ตราสินคา Boots No 7 จํานวน 2 ราย 

 คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 321 ราย แบงเปนชวงรายไดตอเดือนไมเกิน 
    10,000 บาท จํานวน 65 ราย 10,001 – 25,000 บาท จํานวน 149 ราย 25,001 – 40,000 บาท  
    จํานวน 74 ราย และ 40,001 บาทขึ้นไป จํานวน 33 ราย  
 

จากตารางท่ี 29 พบวาตราสินคาท่ีใชของผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท มากท่ีสุดคือ OLAY รอยละ 46.2 รองลงมาคือ 
POND’S รอยละ32.3 และ NEVIA รอยละ 24.6 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,001 – 25,000 บาท พบวาตราสินคาท่ีใชของ

ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีใชมากท่ีสุดคือ OLAY รอยละ 30.2 รองลงมาคือ อ่ืนๆ ไดแก 
Smooth E, คลินิกโรคผิวหนัง, Kanzen, The Body Shop, Vichy, Avon รอยละ 27.5 และ 
ORIENTAL PRINCESS รอยละ 22.8 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 25,001 – 40,000 บาท พบวาตราสินคาท่ีใชของ

ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีใชมากท่ีสุดคือ อ่ืนๆ ไดแก Smooth E, คลินิกโรคผิวหนัง, Kanzen,  
The Body Shop, Vichy, Avon ครีมรกแกะจากออสเตรเลีย Skin Food รอยละ 27.0 รองลงมาคือ 
Amway, BSC รอยละ 18.9 เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 40,001 บาทข้ึนไป พบวาตราสินคาท่ีใชของ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีใชมากท่ีสุดคือ อ่ืนๆ ไดแก Smooth E, คลินิกโรคผิวหนัง,        
ครีมรกแกะจากออสเตรเลีย, Boton Gel ของเภสัชกร, Boots No 7 รอยละ 36.4 รองลงมาคือ Amway 
รอยละ 30.3 และ CLINIQUE, LANCOME และ L’OREAL รอยละ 21.2 เทากัน 
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ตารางท่ี 30 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับเหตุผลท่ีใชผลิตภัณฑ          
ลดร้ิวรอยบนใบหนาจําแนกตามรายไดตอเดือน  
 

รายไดตอเดือน 

เหตุผลท่ีใชผลิตภัณฑ 
ลดร้ิวรอยบนใบหนา 

ไมเกิน 
10,000 บาท 
จํานวน 
(รอยละ) 

10,001 –
25,000 บาท 
จํานวน 
(รอยละ) 

25,001 – 
40,000 บาท 
จํานวน 
(รอยละ) 

40,001 บาท 
ขึ้นไป 
จํานวน 
(รอยละ) 

รวม 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลดริ้วรอยบนใบหนา (รักษา) 28 
(43.1) 

74 
(49.7) 

32 
(43.2) 

20 
(60.6) 

154 
(48.0) 

ปองกันการเกิดริ้วรอยบนใบหนา 38 
(58.5) 

112 
(75.2) 

50 
(67.6) 

26 
(78.8) 

226 
(70.4) 

ตองการใหใบหนาดูออนเยาว 27 
(41.5) 

68 
(45.6) 

32 
(43.2) 

14 
(42.4) 

141 
(43.9) 

ปองกันผิวหนาหมองคลํ้าจากการ
สัมผัสแสงแดด 

35 
(53.8) 

100 
(67.1) 

49 
(66.2) 

25 
(75.8) 

209 
(65.1) 

ตองการใหผิวหนาขาวเนียนใส 44 
(67.7) 

90 
(60.4) 

38 
(51.4) 

14 
(42.4) 

186 
(57.9) 

ผิวหนามีปญหากระหรือฝา 9 
(13.8) 

48 
(32.2) 

20 
(27.0) 

15 
(45.5) 

92 
(28.7) 

ตามกระแสนิยมที่มีการใชกันมาก
  

1 
(1.5) 

3 
(2.0) 

1 
(1.4) 

1 
(3.0) 

6 
(1.9) 

ชมโฆษณาแลวเกิดความสนใจ 5 
(7.7) 

17 
(11.4) 

4 
(5.4) 

2 
(6.1) 

28 
(8.7) 

อื่นๆ     0 
(0.0) 

3 
(2.0) 

2 
(2.7) 

0 
(0.0) 

5 
(1.6) 

รวม 65 
(100.0) 

149 
(100.0) 

74 
(100.0) 

33 
(100.0) 

321 
(100.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 321 ราย 
 อื่นๆ ไดแก ใชเพราะมีปญหาสิว และริ้วรอยจากสิว จํานวน 5 ราย  
 คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 321 ราย แบงเปนชวงรายไดตอเดือนไมเกิน 

    10,000 บาท จํานวน 65 ราย 10,001 – 25,000 บาท จํานวน 149 ราย 25,001 – 40,000 บาท จํานวน         
74 ราย และ 40,001 บาทขึ้นไป จํานวน 33 ราย    
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จากตารางท่ี 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท       
สวนใหญมีเหตุผลท่ีใชผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาคือ ตองการใหผิวหนาขาวเนียนใส รอยละ 
67.7 รองลงมาคือ ปองกันการเกิดร้ิวรอยบนใบหนา รอยละ 53.8 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 10,001 – 25,000 บาท และ 25,001 – 40,000 บาท
สวนใหญมีเหตุผลท่ีใชผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาคือ ปองกันการเกิดร้ิวรอยบนใบหนา รอยละ 
75.2 และ 67.6 รองลงมาคือ ปองกันผิวหนาหมองคลํ้าจากการสัมผัสแสงแดด รอยละ 67.1 และ 
66.2 และตองการใหผิวหนาขาวเนียนใส รอยละ 60.4 และ 51.4  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 40,001 บาทข้ึนไป สวนใหญมีเหตุผลท่ีใช
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาคือ ปองกันการเกิดร้ิวรอยบนใบหนา รอยละ 78.8 รองลงมาคือ   
ปองกันผิวหนาหมองคลํ้าจากการสัมผัสแสงแดด รอยละ 75.8 และลดร้ิวรอยบนใบหนา (รักษา) 
รอยละ 60.6 
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ตารางท่ี 31 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับบุคคลท่ีมีอิทธิพลตอ          
การตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาจําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจ
ซื้อผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา 

ไมเกิน 
10,000 บาท 
จํานวน 

(รอยละ) 

10,001 – 
25,000 บาท 
จํานวน 

(รอยละ) 

25,001 –
40,000 บาท 
จํานวน 

(รอยละ) 

40,001 บาท 
ขึ้นไป 
จํานวน 

(รอยละ) 

รวม 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

เพ่ือน  9 
(13.8) 

22 
(14.8) 

13 
(17.6) 

3 
(9.1) 

47 
(14.6) 

ตนเอง  51 
(78.5) 

114 
(76.5) 

55 
(74.3) 

24 
(72.7) 

244 
(76.0) 

บุคคลในครอบครัว  3 
(4.6) 

6 
(4.0) 

0 
(0.0) 

2 
(6.1) 

11 
(3.4) 

พนักงานขาย  1 
(1.5) 

5 
(3.4) 

6 
(8.1) 

4 
(12.1) 

16 
(5.0) 

อื่นๆ     1 
(1.5) 

2 
(1.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3 
(0.9) 

รวม 65 
(100.0) 

149 
(100.0) 

74 
(100.0) 

33 
(100.0) 

321 
(100.0) 

หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก แพทย จํานวน 3 ราย 
 

จากตารางท่ี 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท และ 
10,001 – 25,000 บาท สวนใหญบุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบน
ใบหนาคือ ตนเอง รอยละ 78.5 และ 46.5 รองลงมาคือ เพื่อน รอยละ 13.8 และ 14.8 และบุคคลใน
ครอบครัว รอยละ 4.6 และ 4.0          

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 25,001 – 40,000 บาท และ 40,001 บาทข้ึนไป   
สวนใหญบุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาคือ ตนเอง รอยละ 
74.3 และ 72.7 รองลงมาคือ เพื่อน รอยละ 17.6 และ 9.1 และพนักงานขาย รอยละ 8.1 และ 12.1         

 
 
 



 

 

51 

ตารางท่ี 32 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑ 
ลดร้ิวรอยบนใบหนาจําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน 

สถานท่ีท่ีซื้อผลิตภัณฑ 
ลดร้ิวรอยบนใบหนา 

ไมเกิน 
10,000 บาท 
จํานวน 
(รอยละ) 

10,001 – 
25,000 บาท 
จํานวน 
(รอยละ) 

25,001 – 
40,000 บาท 
จํานวน 
(รอยละ) 

40,001 บาท 
ขึ้นไป 
จํานวน 
(รอยละ) 

รวม 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

ซูเปอรมารเก็ต (เชน ท็อปส) 9 
(13.8) 

21 
(14.1) 

8 
(10.8) 

4 
(12.1) 

42 
(13.1) 

ไฮเปอรมารเก็ต (เชน เทสโก โลตัส, 
คารฟูร)  

18 
(27.7) 

30 
(20.1) 

15 
(20.3) 

3 
(9.1) 

66 
(20.6) 

รานสะดวกซื้อ (เชน เซเวน อีเลฟเวน) 1 
(1.5) 

2 
(1.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3 
(0.9) 

รานขายเคร่ืองสําอางโดยเฉพาะ  23 
(35.4) 

32 
(21.5) 

15 
(20.3) 

5 
(15.2) 

75 
(23.4) 

รานขายยา   
  

1 
(1.5) 

4 
(2.7) 

2 
(2.7) 

0 
(0.0) 

7 
(2.2) 

คลินิกโรคผิวหนัง  0 
(0.0) 

7 
(4.7) 

3 
(4.1) 

2 
(6.1) 

12 
(3.7) 

เคานเตอรเครื่องสําอางใน
หางสรรพสินคา (ไมรวมรานภายนอกที่
ขายบริเวณพื้นที่ใหเชาของหางฯ)  

11 
(16.9) 

42 
(28.2) 

23 
(31.1) 

16 
(48.5) 

92 
(28.7) 

อื่นๆ     
 

2 
(3.1) 

11 
(7.4) 

8 
(10.8) 

3 
(9.1) 

24 
(7.5) 

รวม 65 
(100.0) 

149 
(100.0) 

74 
(100.0) 

33 
(100.0) 

321 
(100.0) 

หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก รายไดไมเกิน 10,000 บาท ราน Watson จํานวน 1 ราย ตัวแทนขายตรง จํานวน 1 ราย 
     รายได 10,001 – 25,000 บาท ราน Watson จํานวน 8 ราย ตัวแทนขายตรง จํานวน 3 ราย 

    รายได 25,001 – 40,000 บาท ราน Watson จํานวน 4 ราย ตัวแทนขายตรง จํานวน 4 ราย 

    รายได 40,001 บาทขึ้นผูผลิต/ผูประกอบการควรไป ราน Watson จํานวน 1 ราย ตัวแทนขายตรง 

    จํานวน 2 ราย 
 



 

 

52 

จากตารางท่ี  32 พบวาสถานท่ีท่ี ซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท มากท่ีสุดคือ รานขายเคร่ืองสําอางโดยเฉพาะ 
รอยละ 35.4 รองลงมาคือ ไฮเปอรมารเก็ต (เชน เทสโก โลตัส, คารฟูร) รอยละ 27.7 และเคานเตอร
เคร่ืองสําอางในหางสรรพสินคา (ไมรวมรานภายนอกท่ีขายบริเวณพื้นท่ีใหเชาของหางฯ) รอยละ 
16.9 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 10,001 – 25,000 บาท พบวาสถานท่ีท่ีซ้ือ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนามากท่ีสุดคือ เคานเตอรเคร่ืองสําอางในหางสรรพสินคา (ไมรวมราน
ภายนอกท่ีขายบริเวณพ้ืนท่ีใหเชาของหางฯ) รอยละ 28.2 รองลงมาคือ รานขายเคร่ืองสําอาง
โดยเฉพาะ รอยละ 21.5 และไฮเปอรมารเก็ต (เชน เทสโก โลตัส, คารฟูร) รอยละ 20.1 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 25,001 – 40,000 บาท พบวาสถานท่ีท่ีซ้ือ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนามากท่ีสุดคือ เคานเตอรเคร่ืองสําอางในหางสรรพสินคา (ไมรวมราน
ภายนอกท่ีขายบริเวณพ้ืนท่ีใหเชาของหางฯ) รอยละ 31.1 รองลงมาคือ รานขายเคร่ืองสําอาง
โดยเฉพาะ, ไฮเปอรมารเก็ต (เชน เทสโก โลตัส, คารฟูร) รอยละ 20.3 เทากัน และซูเปอรมารเก็ต 
(เชน ท็อปส), อ่ืนๆ ไดแก ราน Watson และตัวแทนขายตรง รอยละ 10.8 เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 40,001 บาทขึ้นไป พบวาสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑ     
ลดร้ิวรอยบนใบหนามากท่ีสุดคือ เคานเตอรเคร่ืองสําอางในหางสรรพสินคา (ไมรวมรานภายนอกท่ี
ขายบริเวณพื้นท่ีใหเชาของหางฯ) รอยละ 48.5 รองลงมาคือ รานขายเคร่ืองสําอางโดยเฉพาะ รอยละ 
15.2 และซูเปอรมารเก็ต (เชน ท็อปส) รอยละ 12.1 
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ตารางท่ี 33 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับคาใชจายในการซ้ือผลิตภัณฑ
ลดร้ิวรอยบนใบหนาตอคร้ังจําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน 

คาใชจายในการซื้อผลิตภัณฑ 
ลดร้ิวรอยบนใบหนาตอคร้ัง 

ไมเกิน 
10,000 บาท 
จํานวน 
(รอยละ) 

10,001 – 
25,000 บาท 
จํานวน 
(รอยละ) 

25,001 – 
40,000 บาท 
จํานวน 
(รอยละ) 

40,001 บาท 
ขึ้นไป 
จํานวน 

(รอยละ) 

รวม 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตํ่ากวา 1,000 บาท  47 
(72.3) 

71 
(47.7) 

17 
(23.0) 

2 
(6.1) 

137 
(42.7) 

1,001 - 3,000 บาท 16 
(24.6) 

61 
(40.9) 

36 
(48.6) 

14 
(42.4) 

127 
(39.6) 

3,001 - 4,000 บาท  1 
(1.5) 

10 
(6.7) 

10 
(13.5) 

6 
(18.2) 

27 
(8.4) 

มากกวา 4,000 บาท  1 
(1.5) 

7 
(4.7) 

11 
(14.9) 

11 
(33.3) 

30 
(9.3) 

 รวม 65 
(100.0) 

149 
(100.0) 

74 
(100.0) 

33 
(100.0) 

321 
(100.0) 

 
จากตารางท่ี 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท       

สวนใหญมีคาใชจายในการซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาตอคร้ังตํ่ากวา 1,000 บาท รอยละ 
71.3 รองลงมาคือ 1,001 – 3,000 บาท รอยละ 24.6 และ 3,001 – 4,000 บาท, มากกวา 4,000 บาท 
รอยละ 1.5 เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 10,001 – 25,000 บาท มีคาใชจายในการซ้ือ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาตอคร้ัง ตํ่ากวา 1,000 บาท มากท่ีสุด รอยละ 47.7 รองลงมาคือ      
1,001 – 3,000 บาท รอยละ 40.9 และ 3,001 – 4,000 บาท รอยละ 6.7   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 25,001 – 40,000 บาท มีคาใชจายในการซ้ือ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาตอคร้ัง 1,001 – 3,000 บาท มากท่ีสุด รอยละ 48.6 รองลงมาคือ      
ตํ่ากวา 1,000 บาท รอยละ 23.0 และมากกวา 4,000 บาท รอยละ 14.9  

ผูตอบแบบสอบถามอายุท่ีมีรายไดตอเดือน 40,001 บาทขึ้นไป มีคาใชจายในการซ้ือ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาตอคร้ัง 1,001 – 3,000 บาท มากท่ีสุด รอยละ 42.4 รองลงมาคือ 
มากกวา 4,000 บาท รอยละ 33.3 และ 3,001 – 4000 บาท รอยละ 18.2  
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ตารางท่ี 34 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับประเภทของผลิตภัณฑ        
ลดร้ิวรอยบนใบหนาจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

ประเภทของผลิตภัณฑ 
ลดร้ิวรอยบนใบหนา 

 

ขาราชการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ  

 
จํานวน 

(รอยละ) 

ลูกจาง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
จํานวน 

(รอยละ) 

เจาของ
ธุรกิจ/
คาขาย 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

แมบาน 
 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

อ่ืนๆ    
 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม 
 
 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

ผลิตภัณฑทําความสะอาดผิวหนา 
(โฟมลางหนา) (Cleansing)  

98 
(78.4) 

102 
(72.3) 

24 
(70.6) 

4 
(50.0) 

10 
(76.9) 

238 
(74.1) 

ผลิตภัณฑกระชับรูขุมขนบน
ใบหนา (Toning) 

43 
(34.4) 

46 
(32.6) 

19 
(55.9) 

2 
(25.0) 

3 
(23.1) 

113 
(35.2) 

ผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนา 
ตอนกลางวัน (Day Cream) 

103 
(82.4) 

113 
(80.1) 

25 
(73.5) 

5 
(62.5) 

10 
(76.9) 

256 
(79.8) 

ผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนา 
ตอนกลางคืน(Night Cream) 

109 
(87.2) 

98 
(69.5) 

28 
(82.4) 

7 
(87.5) 

11 
(84.6) 

253 
(78.8) 

ผลิตภัณฑโลช่ันบํารุงผิวหนา 
ตอนกลางวัน (Day Lotion) 

54 
(43.2) 

51 
(36.2) 

14 
(41.2) 

2 
(25.0) 

4 
(30.8) 

125 
(38.9) 

ผลิตภัณฑโลช่ันบํารุงผิวหนา 
ตอนกลางคืน (Night Lotion) 

41 
(32.8) 

42 
(29.8) 

15 
(44.1) 

1 
(12.5) 

1 
(7.7) 

100 
(31.2) 

ผลิตภัณฑนวดหนา 
(Massage) 

17 
(13.6) 

16 
(11.3) 

9 
(26.5) 

0 
(0.0) 

1 
(7.7) 

43 
(13.4) 

ผลิตภัณฑพอกหนา  
(Mask, Pack) 

20 
(16.0) 

30 
(21.3) 

15 
(44.1) 

0 
(0.0) 

3 
(23.1) 

68 
(21.2) 

ผลิตภัณฑรอบดวงตา  
(Eye Gel, Eye Cream) 

52 
(41.6) 

57 
(40.4) 

23 
(67.6) 

3 
(37.5) 

6 
(46.2) 

141 
(43.9) 

ผลิตภัณฑบํารุงริมฝปาก  
(Lip Care) 

68 
(54.4) 

79 
(56.0) 

26 
(76.5) 

1 
(12.5) 

7 
(53.8) 

181 
(56.4) 

ผลิตภัณฑปองกันแสงแดด  
(Sun Block) 

84 
(67.2) 

98 
(69.5) 

29 
(85.3) 

3 
(37.5) 

8 
(61.5) 

222 
(69.2) 
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ตารางท่ี 34 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับประเภทของผลิตภัณฑ        
ลดร้ิวรอยบนใบหนาจําแนกตามอาชีพ (ตอ) 
 

อาชีพ 

ประเภทของผลิตภัณฑ 
ลดร้ิวรอยบนใบหนา 

ขาราชการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ  

 
จํานวน 

(รอยละ) 

ลูกจาง/
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
จํานวน 

(รอยละ) 

เจาของ
ธุรกิจ/
คาขาย 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

แมบาน 
 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

อ่ืนๆ    
 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม 
 
 
 
 
จํานวน 

(รอยละ) 

ผลิตภัณฑอื่นๆ     5 
(4.0) 

2 
(1.4) 

2 
(5.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

9 
2.8) 

รวม 125 
(100.0) 

141 
(100.0) 

34 
(100.0) 

8 
(100.0) 

13 
(100.0) 

321 
100.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 321 ราย 
     ผลิตภัณฑอื่นๆ ไดแก ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ ซีรั่ม จํานวน 3 ราย วิตามินซี จํานวน 2 ราย  

    ลูกจางหรือพนักงานบริษัทเอกชน วิตามินซี จํานวน 2 ราย   
    เจาของธุรกิจหรือคาขาย ซีรั่ม จํานวน 2 ราย 
    คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 321 ราย  

     แบงเปนอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ จํานวน 125 ราย  
     อาชีพลูกจางหรือพนักงานบริษัทเอกชน จํานวน 141 ราย  
     อาชีพเจาของธุรกิจหรือคาขาย จํานวน 34 ราย  
     อาชีพแมบาน จํานวน 8 ราย   
     อาชีพอื่นๆ ไดแก นักศึกษา จํานวน 7 ราย และลูกจางช่ัวคราวในหนวยงานของรัฐบาล จํานวน 6 ราย                             
 

จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ และ
อาชีพแมบาน สวนใหญใชประเภทของผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาคือ ผลิตภัณฑครีมบํารุง
ผิวหนาตอนกลางคืน (Night Cream) รอยละ 87.2 และ 87.5 รองลงมาคือ ผลิตภัณฑครีมบํารุง
ผิวหนาตอนกลางวัน (Day Cream) รอยละ 82.4 และ 62.5 และผลิตภัณฑทําความสะอาดผิวหนา 
(โฟมลางหนา) (Cleansing) รอยละ 78.4 และ 50.0  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพลูกจางหรือพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญใชประเภทของ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาคือ ผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนาตอนกลางวัน (Day Cream) รอยละ 
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80.1 รองลงมาคือ ผลิตภัณฑทําความสะอาดผิวหนา (โฟมลางหนา) (Cleansing) รอยละ 72.3 และ
ผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนาตอนกลางคืน (Night Cream) และผลิตภัณฑปองกันแสงแดด (Sun 
Block) รอยละ 69.5 เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของธุรกิจหรือคาขาย สวนใหญใชประเภทของผลิตภัณฑ
ลดร้ิวรอยบนใบหนาคือ ผลิตภัณฑปองกันแสงแดด (Sun Block) รอยละ 85.3 รองลงมาคือ 
ผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนาตอนกลางคืน (Night Cream) รอยละ 82.4 และผลิตภัณฑบํารุงริมฝปาก 
(Lip Care) รอยละ 76.5   

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ ไดแก นักศึกษา และลูกจางช่ัวคราวในหนวยงานของ
รัฐบาล สวนใหญใชประเภทของผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาคือ ผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนา
ตอนกลางคืน (Night Cream) รอยละ 84.6 รองลงมาคือ ผลิตภัณฑครีมบํารุงผิวหนาตอนกลางวัน 
(Day Cream) และผลิตภัณฑทําความสะอาดผิวหนา (โฟมลางหนา) (Cleansing) รอยละ 76.9 
เทากัน 
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ตารางท่ี 35 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับตราสินคาท่ีใชของผลิตภัณฑ  
ลดร้ิวรอยบนใบหนาจําแนกอาชีพ 
 

อาชีพ 

ตราสินคาท่ีใชของ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอย 

บนใบหนา 

ขาราชการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

 
จํานวน 
(รอยละ) 

ลูกจางหรือ
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
จํานวน 
(รอยละ) 

เจาของ
ธุรกิจหรือ
คาขาย 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

แมบาน 
 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

อ่ืนๆ    
 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม 
 
 
 

 
จํานวน 
(รอยละ) 

SHISEIDO 6 
(4.8) 

17 
(12.1) 

6 
(17.6) 

1 
(12.5) 

1 
(7.7) 

31 
(9.7) 

CLINIQUE 8 
(6.4) 

15 
(10.6) 

4 
(11.8) 

1 
(12.5) 

1 
(7.7) 

29 
(9.0) 

ESTEE LAUDER 10 
(8.0) 

8 
(5.7) 

2 
(5.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

20 
(6.2) 

LANCOME 9 
(7.2) 

13 
(9.2) 

4 
(11.8) 

0 
(0.0) 

3 
(23.1) 

29 
(9.0) 

CLARINS 1 
(0.8) 

3 
(2.1) 

1 
(2.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

5 
(1.6) 

CHANEL 0 
(0.0) 

3 
(2.1) 

2 
(5.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

5 
(1.6) 

CHRISTIAN DIOR 1 
(0.8) 

6 
(4.3) 

1 
(2.9) 

0 
(0.0) 

1 
(7.7) 

9 
(2.8) 

Sisley 1 
(0.8) 

0 
(0.0) 

1 
(2.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

2 
(0.6) 

Eucerin 1 
(0.8) 

8 
(5.7) 

1 
(2.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

10 
(3.1) 

Amway 17 
(13.6) 

20 
(14.2) 

6 
(17.6) 

0 
(0.0) 

2 
(15.4) 

45 
(14.0) 

L’OREAL 17 
(13.6) 

30 
(21.3) 

4 
(11.8) 

0 
(0.0) 

4 
(30.8) 

55 
(17.1) 
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ตารางท่ี 35 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับตราสินคาท่ีใชของผลิตภัณฑ  
ลดร้ิวรอยบนใบหนาจําแนกอาชีพ (ตอ) 
 

อาชีพ 

ตราสินคาท่ีใชของ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอย 

บนใบหนา 

ขาราชการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

 
จํานวน 
(รอยละ) 

ลูกจางหรือ
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
จํานวน 
(รอยละ) 

เจาของ
ธุรกิจหรือ
คาขาย 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

แมบาน 
 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

อ่ืนๆ    
 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม 
 
 
 
 

จาํนวน 
(รอยละ) 

OLAY 33 
(26.4) 

50 
(35.5) 

5 
(14.7) 

3 
(37.5) 

2 
(15.4) 

93 
(29.0) 

POND’S 24 
(19.2) 

26 
(18.4) 

7 
(20.6) 

5 
(62.5) 

1 
(7.7) 

63 
(19.6) 

PIAS 23 
(18.4) 

4 
(2.8) 

1 
(2.9) 

1 
(12.5) 

0 
(0.0) 

29 
(9.0) 

NIVEA 31 
(24.8) 

21 
(14.9) 

3 
(8.8) 

2 
(25.0) 

3 
(23.1) 

60 
(18.7) 

GARNIER 4 
(3.2) 

18 
(12.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

5 
(38.5) 

27 
(8.4) 

Neutrogena 4 
(3.2) 

9 
(6.4) 

3 
(8.8) 

1 
(12.5) 

1 
(7.7) 

18 
(5.6) 

BSC 19 
(1 

5.2) 

5 
(3.5) 

2 
(5.9) 

0 
(0.0) 

1 
(7.7) 

27 
(8.4) 

ORIENTAL PRINCESS 19 
(15.2) 

26 
(18.4) 

4 
(11.8) 

0 
(0.0) 

6 
(46.2) 

55 
(17.1) 

อื่นๆ     29 
(23.2) 

32 
(22.7) 

14 
(41.2) 

0 
(0.0) 

3 
(23.1) 

78 
(24.3) 

รวม 125 
(100.0) 

141 
(100.0) 

34 
(100.0) 

8 
(100.0) 

13 
(100.0) 

321 
(100.0) 
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หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 321 ราย 
   อื่นๆ ไดแก ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ ตราสินคา Smooth E จํานวน 10 ราย ตราสินคาของ 
   คลินิกโรคผิวหนัง จํานวน 6 ราย ตราสินคา Kanzen จํานวน 4 ราย ตราสินคา The Body Shop จํานวน  
   4 ราย ตราสินคา Vichy จํานวน 3 ราย ตราสินคา Avon จํานวน 3 ราย  
   ลูกจางหรือพนักงานบริษทัเอกชน ตราสินคา Smooth E จํานวน 6 ราย ตราสินคาของคลินิกโรค 
   ผิวหนัง จํานวน 9 ราย ตราสินคา Kanzen จํานวน 5 ราย ตราสินคา The Body Shop จํานวน 4 ราย 
   ตราสินคา Vichy จํานวน 2 ราย ตราสินคา Avon จํานวน 2 ราย ตราสินคา Misteen จํานวน 3 ราย 
   ครีมรกแกะจากออสเตรเลีย จํานวน 1 ราย  
   เจาของธุรกิจหรือคาขาย ตราสินคา Smooth E จํานวน 4 ราย ตราสินคา Avon จํานวน 1 ราย  
   ครีมรกแกะจากออสเตรเลีย จํานวน 2 ราย ตราสินคา Skin Food จํานวน 3 ราย ตราสินคา Boton Gel 
   ของ เภสัชกร จํานวน 2 ราย ตราสินคา Boots No 7 จํานวน 2 ราย 
   อาชีพอื่นๆ ตราสินคา Smooth E จํานวน 2 ราย ตราสินคา Misteen จํานวน 1 ราย  
   คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 321 ราย  
   แบงเปนอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ จํานวน 125 ราย อาชีพลูกจางหรือพนักงาน 
   บริษัทเอกชน จํานวน 141 ราย อาชีพเจาของธุรกิจหรือคาขาย จํานวน 34 ราย อาชีพแมบาน  
   จํานวน 8 ราย อาชีพอื่นๆ ไดแก นักศึกษา จํานวน 7 ราย และลูกจางช่ัวคราวในหนวยงานของรัฐบาล  
   จํานวน 6 ราย  
 

จากตารางท่ี 35 พบวาตราสินคาท่ีใชของผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาของผูตอบ
แบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ มากท่ีสุดคือ OLAY รอยละ 26.4 รองลงมา
คือ NEVIA รอยละ 24.8 และอ่ืนๆ ไดแก Smooth E, คลินิกโรคผิวหนัง, Kanzen, The Body Shop, 
Vichy, และ Avon รอยละ 23.2 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพลูกจางหรือพนักงานบริษัทเอกชน พบวาตราสินคาท่ีใชของ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีใชมากท่ีสุดคือ OLAY รอยละ 35.5 รองลงมาคือ อ่ืนๆ ไดแก 
Smooth E, คลินิกโรคผิวหนัง, Kanzen, The Body Shop, Vichy, Avon, Misteen, ครีมรกแกะจาก
ออสเตรเลีย รอยละ 22.7 และ POND’S รอยละ 18.4 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของธุรกิจหรือคาขาย พบวาตราสินคาท่ีใชของผลิตภัณฑ          
ลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีใชมากท่ีสุดคือ อ่ืนๆ ไดแก Smooth E, Avon, ครีมรกแกะจากออสเตรเลีย, 
Skin Food, Boton Gel ของเภสัชกร และ Boots No 7 รอยละ 41.2 รองลงมาคือ POND’S รอยละ 
20.3 และ OLAY รอยละ 14.7  



 

 

60 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพแมบาน สวนใหญพบวาตราสินคาท่ีใชของผลิตภัณฑลดร้ิว
รอยบนใบหนาคือ POND’S รอยละ 62.5 รองลงมาคือ OLAY รอยละ 37.5 และ NIVEA รอยละ 
25.0 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ ไดแก นักศึกษา และลูกจางช่ัวคราวในหนวยงานของ
รัฐบาล พบวาตราสินคาท่ีใชของผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีใชมากท่ีสุดคือ ORIENTAL 
PRINCESS รอยละ 46.2 รองลงมาคือ GARNIER รอยละ 38.5 และ L’OREAL รอยละ 30.8  
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ตารางท่ี 36 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับเหตุผลท่ีใชผลิตภัณฑ          
ลดร้ิวรอยบนใบหนาจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

เหตุผลท่ีใชผลิตภัณฑ           
ลดร้ิวรอยบนใบหนา 

ขาราชการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

ลูกจางหรือ
พนักงาน

บริษัทเอกชน 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

เจาของ
ธุรกิจ
หรือ
คาขาย 
จํานวน 

(รอยละ) 

แมบาน 
 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

อ่ืนๆ    
 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม 
 
 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลดริ้วรอยบนใบหนา (รักษา) 61 
(48.8) 

68 
(48.2) 

16 
(47.1) 

3 
(37.5) 

6 
(46.2) 

154 
(48.0) 

ปองกันการเกิดริ้วรอยบนใบหนา 90 
(72.0) 

99 
(70.2) 

25 
(73.5) 

5 
(62.5) 

8 
(61.5) 

227 
(70.7) 

ตองการใหใบหนาดูออนเยาว 42 
(33.6) 

70 
(49.6) 

19 
(55.9) 

3 
(37.5) 

6 
(46.2) 

140 
(43.6) 

ปองกันผิวหนาหมองคลํ้าจากการ 
สัมผัสแสงแดด 

84 
(67.2) 

92 
(65.2) 

23 
(67.6) 

1 
(12.5) 

9 
(69.2) 

209 
(65.1) 

ตองการใหผิวหนาขาวเนียนใส 69 
(55.2) 

82 
(58.2) 

20 
(58.8) 

3 
(37.5) 

12 
(92.3) 

186 
(57.9) 

ผิวหนามีปญหากระหรือฝา 41 
(32.8) 

35 
(24.8) 

15 
(44.1) 

1 
(12.5) 

0 
(0.0) 

92 
(28.7) 

ตามกระแสนิยมที่มีการใชกันมาก
  

0 
(0.0) 

3 
(2.1) 

3 
(8.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

6 
(1.9) 

ชมโฆษณาแลวเกิดความสนใจ
  

12 
(9.6) 

14 
(9.9) 

1 
(2.9) 

0 
(0.0) 

1 
(7.7) 

28 
(8.7) 

อื่นๆ     1 
(0.8) 

4 
(2.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

5 
(1.6) 

รวม 125 
(100.0) 

141 
(100.0) 

34 
(100.0) 

8 
(100.0) 

13 
(100.0) 

321 
(100.0) 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามจํานวน 321 ราย 
    อื่นๆ ไดแก ใชเพราะมีปญหาสิว และริ้วรอยจากสิว จํานวน 5 ราย  
    คารอยละคํานวณจากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 321 ราย  
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    แบงเปนอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ จํานวน 125 ราย อาชีพลูกจางหรือพนักงาน 
    บริษัทเอกชน จํานวน 141 ราย อาชีพเจาของธุรกิจหรือคาขาย จํานวน 34 ราย อาชีพแมบาน  
    จํานวน 8 ราย อาชีพอื่นๆ ไดแก นักศึกษา จํานวน 7 ราย และลูกจางช่ัวคราวในหนวยงานของรัฐบาล 
    จํานวน 6 ราย  

 
จากตารางท่ี 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ       

ลูกจางหรือพนักงานบริษัทเอกชน และเจาของธุรกิจหรือคาขาย สวนใหญมีเหตุผลท่ีใชผลิตภัณฑ        
ลดร้ิวรอยบนใบหนาคือ ปองกันการเกิดร้ิวรอยบนใบหนา รอยละ 72.0, 70.2 และ 73.5 รองลงมาคือ 
ปองกันผิวหนาหมองคลํ้าจากการสัมผัสแสงแดด รอยละ 67.2, 65.2 และ 67.6 และตองการให
ผิวหนาขาวเนียนใส รอยละ 55.2, 58.2 และ 58.8 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพแมบาน สวนใหญมีเหตุผลท่ีใชผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา
คือ ปองกันการเกิดร้ิวรอยบนใบหนา รอยละ 62.5 รองลงมาคือ ลดร้ิวรอยบนใบหนา (รักษา) 
ตองการใหใบหนาดูออนเยาว และตองการใหผิวหนาขาวเนียนใส รอยละ 37.5 เทากัน และปองกัน
ผิวหนาหมองคลํ้าจากการสัมผัสแสงแดด ผิวหนามีปญหากระหรือฝา รอยละ 12.5 เทากัน   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ ไดแก นักศึกษา และลูกจางช่ัวคราวในหนวยงานของ
รัฐบาล สวนใหญมีเหตุผลท่ีใชผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาคือ ตองการใหผิวหนาขาวเนียนใส
รอยละ 92.3 รองลงมาคือ ปองกันผิวหนาหมองคลํ้าจากการสัมผัสแสงแดด รอยละ 69.2 และ
ปองกันการเกิดร้ิวรอยบนใบหนา รอยละ 61.5 
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ตารางท่ี 37 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับบุคคลท่ีมีอิทธิพลตอ          
การตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑลด

ร้ิวรอยบนใบหนา 

ขาราชการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

ลูกจางหรือ
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
จํานวน 
(รอยละ) 

เจาของ
ธุรกิจ
หรือ
คาขาย 
จํานวน 

(รอยละ) 

แมบาน 
 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

อ่ืนๆ    
 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม 
 
 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

เพ่ือน  18 
(14.4) 

21 
(14.9) 

6 
17.6) 

0 
(0.0) 

2 
(15.4) 

47 
(14.6) 

ตนเอง  99 
(79.2) 

106 
(75.2) 

23 
(67.6) 

6 
(75.0) 

10 
(76.9) 

244 
(76.0) 

บุคคลในครอบครัว  2 
(1.6) 

4 
(2.8) 

2 
(5.9) 

2 
(25.0) 

1 
(7.7) 

11 
(3.4) 

พนักงานขาย  6 
(4.8) 

7 
(5.0) 

3 
(8.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

16 
(5.0) 

อื่นๆ     0 
(0.0) 

3 
(2.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3 
(0.9) 

รวม 125 
(100.0) 

141 
(100.0) 

34 
(100.0) 

8 
(100.0) 

13 
(100.0) 

321 
(100.0) 

หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก แพทย จํานวน 3 ราย 

 
จากตารางท่ี 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ       

ลูกจางหรือพนักงานบริษัทเอกชน เจาของธุรกิจหรือคาขาย สวนใหญเห็นวาบุคคลท่ีมีอิทธิพลตอ
การตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาคือ ตนเอง รอยละ 79.2, 75.2 และ 67.6 รองลงมาคือ 
เพื่อน รอยละ 14.4, 14.9 และ 17.6 และพนักงานขาย รอยละ 4.8, 5.0 และ 8.8    

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพแมบาน สวนใหญเห็นวาบุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาคือ  ตนเอง รอยละ  75.0 รองลงมาคือ บุคคลในครอบครัว             
รอยละ 25.0    
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ ไดแก นักศึกษาและลูกจางช่ัวคราวในหนวยงานของ
รัฐบาล สวนใหญเห็นวาบุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาคือ 
ตนเอง รอยละ 76.9 รองลงมาคือ เพื่อน รอยละ 15.4 และบุคคลในครอบครัว รอยละ 7.7 
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ตารางท่ี 38 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑ          
ลดร้ิวรอยบนใบหนาจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

สถานท่ีท่ีซื้อผลิตภัณฑ 
ลดร้ิวรอยบนใบหนา 

ขาราชการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

 
จํานวน 
(รอยละ) 

ลูกจางหรือ
พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 
จํานวน 

(รอยละ) 

เจาของ
ธุรกิจหรือ
คาขาย 

 
จํานวน 

(รอยละ) 

แมบาน 
 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

อ่ืนๆ    
 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม 
 
 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

 ซูเปอรมารเก็ต  
(เชน ท็อปส) 

19 
(15.2) 

14 
(9.9) 

6 
(17.6) 

2 
(25.0) 

1 
(7.7) 

42 
(13.1) 

ไฮเปอรมารเก็ต  
(เชน เทสโก โลตัส, 
คารฟูร)  

29 
(23.2) 

32 
(22.7) 

3 
(8.8) 

1 
(12.5) 

1 
(7.7) 

66 
(20.6) 

รานสะดวกซื้อ  
(เชน เซเวนอีเลฟเวน) 

2 
(1.6) 

1 
(0.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3 
(0.9) 

รานขายเคร่ืองสําอาง 
โดยเฉพาะ  

24 
(19.2) 

34 
(24.1) 

6 
(17.6) 

4 
(50.0) 

7 
(53.8) 

75 
(23.4) 

รานขายยา 
   

2 
(1.6) 

5 
(3.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

7 
(2.2) 

คลินิกโรคผิวหนัง  3 
(2.4) 

8 
(5.7) 

1 
(2.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

12 
(3.7) 

เคานเตอรเครื่องสําอางใน
หางสรรพสินคา  
(ไมรวมรานภายนอก 
ที่ขายบริเวณพื้นที่ 
ใหเชาของหางฯ) 

34 
(27.2) 

 

39 
(27.7) 

14 
(41.2) 

1 
(12.5) 

4 
(30.8) 

92 
(28.7) 

อื่นๆ  12 
(9.6) 

8 
(5.7) 

4 
(11.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

24 
(7.5) 

รวม 125 
(100.0) 

141 
(100.0) 

34 
(100.0) 

8 
(100.0) 

13 
(100.0) 

321 
(100.0) 
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หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ ราน Watson จํานวน 5 ราย ตัวแทนขายตรง  
    จํานวน 7 ราย 

     ลูกจางหรือพนักงานบริษัทเอกชน ราน Watson จํานวน 7 ราย ตัวแทนขายตรง จํานวน 1 ราย 
     เจาของธุรกิจหรือคาขาย ราน Watson จํานวน 2 ราย ตัวแทนขายตรง จํานวน 2 ราย 

 
จากตารางท่ี 38 พบวาสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาของผูตอบ

แบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ มากท่ีสุดคือ เคานเตอรเคร่ืองสําอางใน
หางสรรพสินคา (ไมรวมรานภายนอกท่ีขายบริเวณพื้นท่ีใหเชาของหางฯ) รอยละ 27.2 รองลงมาคือ 
ไฮเปอรมารเก็ต (เชน เทสโก โลตัส คารฟูร) รอยละ 23.2 และรานขายเคร่ืองสําอางโดยเฉพาะ รอย
ละ 19.2 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพลูกจางหรือพนักงานบริษัทเอกชน พบวาสถานท่ีท่ีซ้ือ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนามากท่ีสุดคือ เคานเตอรเคร่ืองสําอางในหางสรรพสินคา (ไมรวมราน
ภายนอกท่ีขายบริเวณพ้ืนท่ีใหเชาของหางฯ) รอยละ 27.7 รองลงมาคือ รานขายเคร่ืองสําอาง
โดยเฉพาะ รอยละ 24.1 และไฮเปอรมารเก็ต (เชน เทสโก โลตัส คารฟูร) รอยละ 22.7 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของธุรกิจหรือคาขาย พบวาสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑ          
ลดร้ิวรอยบนใบหนามากท่ีสุดคือ เคานเตอรเคร่ืองสําอางในหางสรรพสินคา (ไมรวมรานภายนอกท่ี
ขายบริเวณพ้ืนท่ีใหเชาของหางฯ) รอยละ 41.2 รองลงมาคือ รานขายเครื่องสําอางโดยเฉพาะ 
ซูเปอรมารเก็ต รอยละ 17.6 เทากัน และอ่ืนๆ ไดแก ราน Watson และตัวแทนขายตรง รอยละ 11.8 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพแมบาน พบวาสถานท่ีท่ีซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา    
มากท่ีสุดคือ รานขายเครื่องสําอางโดยเฉพาะ รอยละ 50.0 รองลงมาคือ ซูเปอรมารเก็ต รอยละ 25.0 
และไฮเปอรมารเก็ต (เชน เทสโก โลตัส คารฟูร) เคานเตอรเคร่ืองสําอางในหางสรรพสินคา (ไมรวม
รานภายนอกท่ีขายบริเวณพื้นท่ีใหเชาของหางฯ) รอยละ 12.5 เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ ไดแก นักศึกษาและลูกจางช่ัวคราวในหนวยงานของ
รัฐบาล สวนใหญพบวาสถานที่ท่ีซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาคือ รานขายเครื่องสําอาง
โดยเฉพาะ รอยละ 53.8 รองลงมาคือ เคานเตอรเคร่ืองสําอางในหางสรรพสินคา (ไมรวมราน
ภายนอกท่ีขายบริเวณพื้นท่ีใหเชาของหางฯ) รอยละ 30.8 และซูเปอรมารเก็ต ไฮเปอรมารเก็ต (เชน 
เทสโก โลตัส คารฟูร) รอยละ 7.7 เทากัน 
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ตารางท่ี 39 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับคาใชจายในการซ้ือผลิตภัณฑ
ลดร้ิวรอยบนใบหนาตอคร้ังจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

คาใชจายในการซื้อ 
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอย 
บนใบหนาตอคร้ัง 

ขาราชการ/
พนักงาน 

รัฐวิสาหกิจ 
จํานวน 

(รอยละ) 

ลูกจางหรือ
พนักงาน

บริษัทเอกชน 
จํานวน 

(รอยละ) 

เจาของ
ธุรกิจหรือ
คาขาย 
จํานวน 

(รอยละ) 

แมบาน 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

อ่ืนๆ    
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม 
 
 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตํ่ากวา 1,000 บาท  51 
(40.8) 

69 
(48.9) 

6 
(17.6) 

5 
(62.5) 

6 
(46.2) 

137 
(42.7) 

1,001 - 3,000 บาท 52 
(41.6) 

56 
(39.7) 

11 
(32.4) 

1 
(12.5) 

7 
(53.8) 

127 
(39.6) 

3,001 - 4,000 บาท  13 
(10.4) 

7 
(5.0) 

6 
(17.6) 

1 
(12.5) 

0 
(0.0) 

27 
(8.4) 

มากกวา 4,000 บาท  9 
(7.2) 

9 
(6.4) 

11 
(32.4) 

1 
(12.5) 

0 
(0.0) 

30 
(9.3) 

รวม 125 
(100.0) 

141 
(100.0) 

34 
(100.0) 

8 
(100.0) 

13 
(100.0) 

321 
(100.0) 

 
จากตารางท่ี 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ      

มีคาใชจายในการซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาตอคร้ัง มากท่ีสุดคือ 1,001 – 3,000 บาท รอยละ 
41.6 รองลงมาคือ ตํ่ากวา 1,000 บาท รอยละ 40.8 และ 3,001 - 4,000 บาท รอยละ 10.4  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพลูกจางหรือพนักงานบริษัทเอกชน พบวามีคาใชจายในการซื้อ
ผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาตอคร้ังมากท่ีสุดคือ ตํ่ากวา 1,000 บาท รอยละ 48.9 รองลงมาคือ      
1,001 – 3,000 บาท รอยละ 39.7 และมากกวา  4,000 บาท รอยละ 6.4 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของธุรกิจหรือคาขาย มีคาใชจายในการซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิว
รอยบนใบหนาตอคร้ังมากท่ีสุดคือ 1,001 – 3,000 บาท และ มากกวา 4,000 บาท รอยละ 32.4 
เทากัน รองลงมาคือ ตํ่ากวา 1,000 บาท และ 3,001 – 4,000 บาท รอยละ 17.6 เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพแมบาน สวนใหญมีคาใชจายในการซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบน
ใบหนาตอคร้ังคือ ตํ่ากวา 1,000 บาท รอยละ 62.5 รองลงมาคือ 1,001 – 3,000 บาท 3,001 – 4,000 
บาท และ มากกวา 4,000 บาท รอยละ 12.5 เทากัน  
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ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ ไดแก นักศึกษาและลูกจางช่ัวคราวในหนวยงานของ
รัฐบาล สวนใหญมีคาใชจายในการซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาตอคร้ังคือ 1,001 – 3,000 บาท 
รอยละ 53.8 รองลงมาคือ ตํ่ากวา 1,000 บาท รอยละ 46.2  
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สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอย        
บนใบหนาของผูหญิงในอําเภอเมืองเชียงใหม  ไดแก  ผลิตภัณฑ  ราคา  การจัดจําหนาย                  
และการสงเสริมการตลาด 
 
ตารางท่ี 40 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และการแปลผลของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอ      
การตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาของผูตอบแบบสอบถาม  
 

ระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
มากท่ีสุด 
จํานวน 
(รอยละ) 

มาก 
 จํานวน 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอย  
จํานวน 
(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

ลําดับ
ท่ี 
 

ตราสินคามีช่ือเสียง 
เปนที่รูจัก 

118 
(36.8) 

145 
(45.2) 

55 
(17.1) 

3 
(0.9) 

0 
(0.0) 

4.18 
(มาก) 

8 

มีสถาบันที่มีช่ือเสียง 
รับรองคุณภาพสินคา 

122 
(38.0) 

149 
(46.4) 

47 
(14.6) 

3 
(0.9) 

0 
(0.0) 

4.21 
(มาก) 

7 

เปนผลิตภัณฑที่นําเขา 
จากตางประเทศ 

21 
(6.5) 

89 
(27.7) 

155 
(48.3) 

40 
(12.5) 

16 
(5.0) 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

19 

เปนผลิตภัณฑที่ผลิต 
ในประเทศไทย 

24 
(7.5) 

77 
(24.0) 

171 
(53.3) 

37 
(11.5) 

12 
(3.7) 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

18 

เปนเครื่องสําอางที่รวม
คุณสมบัติหลายๆ อยาง
ไวในขวดเดียวกัน เชน 
ลดริ้วรอย ใหความชุมช่ืน 

87 
(27.1) 

137 
(42.7) 

64 
(19.9) 

26 
(8.1) 

7 
(2.2) 

3.84 
(มาก) 

11 

กล่ินและสีของผลิตภัณฑ  43 
(13.4) 

128 
(39.9) 

108 
(33.6) 

30 
(9.3) 

12 
(3.7) 

3.50 
(มาก) 

16 

ทาแลวไมเหนียว
เหนอะหนะ  
ซึมซาบเร็ว 

166 
(51.7) 

119 
(37.1) 

33 
(10.3) 

3 
(0.9) 

0 
(0.0) 

4.40 
(มาก) 

3 
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ตารางท่ี 40 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และการแปลผลของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอ      
การตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 
 

ระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
มากท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

มาก 
 จํานวน 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอย  
จํานวน 
(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

ลําดับ
ท่ี 
 

มีประสิทธิภาพ 
ในการลดริ้วรอยได 
เชน มีสวนผสมของ 
วิตามินอี คอลลาเจน  
AHA ฯลฯ 

154 
(48.0) 

132 
(41.1) 

34 
(10.6) 

1 
(0.3) 

0 
(0.0) 

4.37 
(มาก) 

4 

มีสวนผสมของ 
สมุนไพร สารสกัด 
จากธรรมชาติ 

104 
(32.4) 

126 
(39.3) 

75 
(23.4) 

14 
(4.4) 

2 
(0.6) 

3.98 
(มาก) 

10 

กรรมวิธีการผลิต 
ไมทําลาย 
สิ่งแวดลอม 

90 
(28.0) 

105 
(32.7) 

96 
(29.9) 

26 
(8.1) 

4 
(1.2) 

3.78 
(มาก) 

12 

ภาพพจนของสินคา 
ที่อนุรักษสิ่งแวดลอม 

78 
(24.3) 

111 
(34.6) 

101 
(31.5) 

24 
(7.5) 

7 
(2.2) 

3.71 
(มาก) 

14 

วิธีการใชไมยุงยาก 135 
(42.1) 

139 
(43.3) 

40 
(12.5) 

5 
(1.6) 

2 
(0.6) 

4.25 
(มาก) 

6 

ระยะเวลาที่ใชในการ 
ทําใหริ้วรอยลดเลือน 
ลง (ตองเปนไปตาม 
ที่ไดบอกผูบริโภคไว  
เชน เห็นผลภายใน  
7 วัน) 

66 
(20.6) 

105 
(32.7) 

110 
(34.3) 

27 
(8.4) 

13 
(4.0) 

3.57 
(มาก) 

15 

มีความปลอดภัย 
ในการใช ไมเกิด 
การแพ 

255 
(79.4) 

53 
(16.5) 

11 
(3.4) 

1 
(0.3) 

1 
(0.3) 

4.74 
(มาก
ที่สุด) 

1 

มีบรรจุภัณฑหลาย 
ขนาดใหเลือก 

66 
(20.6) 

129 
(40.2) 

102 
(31.8) 

17 
(5.3) 

7 
(2.2) 

3.72 
(มาก) 

13 
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ตารางท่ี 40 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และการแปลผลของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอ      
การตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 
 

ระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

มาก
ท่ีสุด 
จํานวน 
(รอย
ละ) 

มาก 
 จํานวน 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
จํานวน 
(รอยละ) 

นอย  
จํานวน 
(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

ลําดับ
ท่ี 
 

บรรจุภัณฑสวยงาม 30 
(9.3) 

94 
(29.3) 

146 
(45.5) 

47 
(14.6) 

4 
(1.2) 

3.31 
(ปานกลาง) 

17 

บรรจุภัณฑสามารถ 
ใชประโยชนอื่นได 

34 
(10.6) 

72 
(22.4) 

103 
(32.1) 

79 
(24.6) 

33 
(10.3) 

2.98 
(ปานกลาง) 

20 

มีรายละเอียดบน 
ฉลาก สวนประกอบ 
วิธีการใชที่ชัดเจน 

158 
(49.2) 

115 
(35.8) 

42 
(13.1) 

6 
(1.9) 

0 
(0.0) 

4.32 
(มาก) 

5 

ระบุวันหมดอายุ 
ที่ชัดเจน 

201 
(62.6) 

91 
(28.3) 

23 
(7.2) 

5 
(1.6) 

1 
(0.3) 

4.51 
(มากที่สุด) 

2 

การรับประกันคุณภาพ  
เชน การรับประกันจาก
สถาบันดานความงาม 
และสุขภาพ ไมพอใจ 
ยินดีคืนเงิน 

126 
(39.3) 

105 
(32.7) 

71 
(22.1) 

15 
(4.7) 

4 
(1.2) 

4.04 
(มาก) 

9 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.89 
(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 1.00 – 1.49 มีผลตอการตัดสินใจซื้อนอยที่สุด   1.50 – 2.49 มีผลตอการตัดสินใจซื้อนอย     
    2.50 – 3.49 มีผลตอการตัดสินใจซื้อปานกลาง        3.50 – 4.49 มีผลตอการตัดสินใจซื้อมาก 
    4.50 – 5.00 มีผลตอการตัดสินใจซื้อมากที่สุด 
 

จากตารางท่ี 40 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอย
บนใบหนาของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.89 โดยปจจัยยอย
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีความปลอดภัยในการใช ไมเกิดอาการแพ (คาเฉล่ีย 4.74)       
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ระบุวันหมดอายุท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.51) ซ่ึงมีผลอยูในระดับมากท่ีสุด และทาแลวไมเหนียว
เหนอะหนะ ซึมซาบเร็ว (คาเฉล่ีย 4.40) มีผลอยูในระดับมาก 
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ตารางท่ี  41 แสดงจํานวน  รอยละ  คาเฉล่ีย  และการแปลผลของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอ              
การตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาของผูตอบแบบสอบถาม  
 

ระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อ 

ปจจัยดานราคา 
มากท่ีสุด 
จํานวน 
(รอยละ) 

มาก 
 จํานวน 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
จํานวน 
(รอยละ) 

นอย  
จํานวน 

(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

ลําดับ
ท่ี 
 

ราคาที่เหมาะสมกับ 
คุณคาที่ไดรับ 

176 
(54.8) 

124 
(38.6) 

18 
(5.6) 

1 
(0.3) 

2 
(0.6) 

4.47 
(มาก) 

1 

ราคาเหมาะสมเมื่อ 
เทียบกับขนาด 
บรรจุภัณฑ 

132 
(41.1) 

143 
(44.5) 

42 
(13.1) 

3 
(0.9) 

1 
(0.3) 

4.25 
(มาก) 

2 

มีหลายราคาใหเลือก 
ตามสวนผสมหรือ 
คุณภาพที่แตกตางกัน 

80 
(24.9) 

150 
(46.7) 

72 
(22.4) 

13 
(4.0) 

6 
(1.9) 

3.89 
(มาก) 

4 

ราคาตํ่ากวาตราสินคา 
อื่นๆ (ราคาปรกติที่ยัง 
ไมลดราคา) 

45 
(14.0) 

95 
(29.6) 

126 
(39.3) 

37 
(11.5) 

18 
(5.6) 

3.35 
(ปานกลาง) 

5 

มีปายแสดงราคา 
ผลิตภัณฑที่ชัดเจน 

119 
(37.1) 

122 
(38.0) 

62 
(19.3) 

12 
(3.7) 

6 
(1.9) 

4.05 
(มาก) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.00 
(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 1.00 – 1.49 มีผลตอการตัดสินใจซื้อนอยที่สุด   1.50 – 2.49 มีผลตอการตัดสินใจซื้อนอย     
    2.50 – 3.49 มีผลตอการตัดสินใจซื้อปานกลาง    3.50 – 4.49 มีผลตอการตัดสินใจซื้อมาก 
    4.50 – 5.00 มีผลตอการตัดสินใจซื้อมากที่สุด 
 

จากตารางท่ี 41 พบวาปจจัยดานราคามีผลตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอย           
บนใบหนาของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.00 โดยปจจัยยอย
ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ราคาท่ีเหมาะสมกับ คุณคาท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 4.47) ราคาเหมาะสม
เม่ือเทียบกับขนาดบรรจุภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.25) และมีปายแสดงราคาผลิตภัณฑท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 
4.05) ท้ังหมดมีผลอยูในระดับมาก    
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ตารางท่ี 42 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และการแปลผลของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาของผูตอบแบบสอบถาม  
 

ระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อ 

ปจจัยดาน 
การจัดจําหนาย 

มากท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

มาก 
 จํานวน 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอย  
จํานวน 

(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ความสะดวกใน 
การหาซื้อ 

127 
(39.6) 

143 
(44.5) 

42 
(13.1) 

7 
(2.2) 

2 
(0.6) 

4.20 
(มาก) 

1 

สถานที่ที่จําหนาย 
ใกลบาน 

78 
(24.3) 

132 
(41.1) 

85 
(26.5) 

18 
(5.6) 

8 
(2.5) 

3.79 
(มาก) 

3 

สถานที่ที่จําหนายมีที่ 
จอดรถอยางเพียงพอ 

80 
(24.9) 

135 
(42.1) 

74 
(23.1) 

21 
(6.5) 

11 
(3.4) 

3.79 
(มาก) 

3 

เครื่องสําอางมีจําหนาย 
ทั่วไปในหางสรรพสินคา  
ซูเปอรมารเก็ตหรือ 
ไฮเปอรมารเก็ต ฯลฯ 

109 
(34.0) 

130 
(40.5) 

59 
(18.4) 

11 
(3.4) 

12 
(3.7) 

3.98 
(มาก) 

2 

การจัดแสดงสินคา ณ  
จุดขายนาสนใจ เชน  
การตกแตง การจัดเรียง 
ในตูแสดงสินคา  

41 
(12.8) 

134 
(41.7) 

116 
(36.1) 

23 
(7.2) 

7 
(2.2) 

3.56 
(มาก) 

6 

การจัดสินคาไวใตําแหนง 
ที่หยิบงายมองเห็นไดชัด 
(กรณีเลือกซื้อเอง เชน 
ตามรานสะดวกซื้อ
ซูเปอรมารเก็ต) 

60 
(18.7) 

140 
(43.6) 

86 
(26.8) 

30 
(9.3) 

5 
(1.6) 

3.69 
(มาก) 

5 

การบริการจัดสงสินคา 
ถึงบานโดยรถหรือ 
ไปรษณีย 

30 
(9.3) 

56 
(17.4) 

113 
(35.2) 

84 
(26.2) 

38 
(11.8) 

2.86 
(ปาน
กลาง) 

7 
 
 

คาเฉลี่ยรวม  
(แปลผล) 

3.69 
(มาก) 
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หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 1.00 – 1.49 มีผลตอการตัดสินใจซื้อนอยที่สุด   1.50 – 2.49 มีผลตอการตัดสินใจซื้อนอย     
    2.50 – 3.49 มีผลตอการตัดสินใจซื้อปานกลาง    3.50 – 4.49 มีผลตอการตัดสินใจซื้อมาก 
    4.50 – 5.00 มีผลตอการตัดสินใจซื้อมากที่สุด 
 

จากตารางท่ี 42 พบวาปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ                  
ลดร้ิวรอยบนใบหนาของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.69 โดย
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความสะดวกในการหาซื้อ (คาเฉล่ีย 4.20) เคร่ืองสําอาง
มีจําหนายท่ัวไปในหางสรรพสินคา ซูเปอรมารเก็ตหรือไฮเปอรมารเก็ต ฯลฯ (คาเฉล่ีย 3.98)  
สถานท่ีท่ีจําหนายใกลบาน และสถานท่ีท่ีจําหนายมีท่ีจอดรถอยางเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.79) เทากัน 
ท้ังหมดมีผลอยูในระดับมาก    
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ตารางท่ี 43 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และการแปลผลของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด       
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาของผูตอบแบบสอบถาม  
 

ระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อ 
ปจจัยดาน 
การสงเสริม 
การตลาด 

มากท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

มาก 
 จํานวน 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอย  
จํานวน 

(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

การโฆษณา  
ประชาสัมพันธ 
ทางสื่อตางๆ    

55 
(17.1) 

139 
(43.3) 

102 
(31.8) 

19 
(5.9) 

6 
(1.9) 

3.68 
(มาก) 

6 

การใชบุคคลที่มี 
ช่ือเสียงในการ 
โฆษณาสินคา 

31 
(9.7) 

99 
(30.8) 

136 
(42.4) 

41 
(12.8) 

14 
(4.4) 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

10 

การบริการและ 
การใหความรู 
ของพนักงานขาย 

94 
(29.3) 

154 
(48.0) 

57 
(17.8) 

15 
(4.7) 

1 
(0.3) 

4.01 
(มาก) 

1 

บุคลิกภาพและ 
ความนาเช่ือถือ 
ของพนักงานขาย 

71 
(22.1) 

147 
(45.8) 

78 
(24.3) 

22 
(6.9) 

3 
(0.9) 

3.81 
(มาก) 

3 

มีพนักงานขายไป 
แนะนําและขายสินคา 
ใหถึงบาน 

25 
(7.8) 

52 
(16.2) 

129 
(40.2) 

80 
(24.9) 

35 
(10.9) 

2.85 
(ปาน
กลาง) 

11 

มีสินคาใหทดลอง 
ใชกอนตัดสินใจซ้ือ 

83 
(25.9) 

116 
(36.1) 

84 
(26.2) 

31 
(9.7) 

7 
(2.2) 

3.74 
(มาก) 

4 

มีการแนะนําและ 
สาธิตวิธีการใช 

87 
(27.1) 

144 
(44.9) 

65 
(20.2) 

20 
(6.2) 

5 
(1.6) 

3.90 
(มาก) 

2 

มีการลดราคาสินคา 69 
(21.5) 

127 
(39.6) 

97 
(30.2) 

23 
(7.2) 

5 
(1.6) 

3.72 
(มาก) 

5 

มีการใหคูปองสวนลด
เมื่อซื้อครั้งตอไปหรือ 
สวนลดซื้อผลิตภัณฑ 
อื่นที่ไมใชผลิตภัณฑ 
ลดริ้วรอย 

67 
(20.9) 

119 
(37.1) 

100 
(31.2) 

29 
(9.0) 

6 
(1.9) 

3.66 
(มาก) 

7 
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ตารางท่ี 43 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และการแปลผลของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด        
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 
 

ระดับท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อ 
ปจจัยดาน 
การสงเสริม 
การตลาด 

มากท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

มาก 
 จํานวน 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
จํานวน 

(รอยละ) 

นอย  
จํานวน 

(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

มีของแถมเมื่อซื้อ 
ตามราคาที่กําหนด 

71 
(22.1) 

101 
(31.5) 

115 
(35.8) 

24 
(7.5) 

10 
(3.1) 

3.62 
(มาก) 

9 

การมีระบบสมาชิก  
(สมาชิกจะไดรับ 
สวนลดเมื่อซื้อ) 

73 
(22.7) 

114 
(35.5) 

98 
(30.5) 

25 
(7.8) 

11 
(3.4) 

3.66 
(มาก) 

7 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.63  
(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 1.00 – 1.49 มีผลตอการตัดสินใจซื้อนอยที่สุด   1.50 – 2.49 มีผลตอการตัดสินใจซื้อนอย     
    2.50 – 3.49 มีผลตอการตัดสินใจซื้อปานกลาง    3.50 – 4.49 มีผลตอการตัดสินใจซื้อมาก 
    4.50 – 5.00 มีผลตอการตัดสินใจซื้อมากที่สุด 

 
จากตารางท่ี 43 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ  

ลดร้ิวรอยบนใบหนาของผูตอบแบบสอบถามโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.63 โดย
ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การบริการและการใหความรูของพนักงานขาย (คาเฉล่ีย 
4.01) มีการแนะนําและสาธิตวิธีการใช (คาเฉล่ีย 3.90) และบุคลิกภาพและความนาเช่ือถือของ
พนักงานขาย (คาเฉล่ีย 3.81) ซ่ึงท้ังหมดมีผลอยูในระดับมาก    
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ตารางท่ี 44 แสดงปจจัยยอยท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาของผูตอบ
แบบสอบถาม เรียงลําดับคาเฉล่ียสูงสุด 10 ลําดับแรก ของสวนประสมการตลาดดานตางๆ      
 

ลําดับท่ี ปจจัยยอย สวนประสม 
การตลาด  

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1 มีความปลอดภัยในการใช ไมเกิดการแพ ผลิตภัณฑ 4.74 
(มากท่ีสุด) 

2 ระบุวันหมดอายุท่ีชัดเจน ผลิตภัณฑ 4.51 
(มากท่ีสุด) 

3 ราคาท่ีเหมาะสมกับคุณคาท่ีไดรับ ราคา 4.47 
(มาก) 

4 ทาแลวไมเหนียวเหนอะหนะ ซึมซาบเร็ว ผลิตภัณฑ 4.40 
(มาก) 

5 มีประสิทธิภาพในการลดร้ิวรอยได เชน มี
สวนผสมของวิตามินอี คอลลาเจน AHA ฯลฯ 

ผลิตภัณฑ 4.37 
(มาก) 

6 วิธีการใชไมยุงยาก ผลิตภัณฑ 4.25 
(มาก) 

7 ราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกับขนาดบรรจุภัณฑ ราคา 4.25 
(มาก) 

8 มีสถาบันท่ีมีช่ือเสียงรับรองคุณภาพสินคา ผลิตภัณฑ 4.21 
(มาก) 

9 ความสะดวกในการหาซ้ือ การจัดจําหนาย 4.20 
(มาก) 

10 ตราสินคามีช่ือเสียงเปนท่ีรูจัก ผลิตภัณฑ 4.18 
(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 1.00 – 1.49 มีผลตอการตัดสินใจซื้อนอยที่สุด   1.50 – 2.49 มีผลตอการตัดสินใจซื้อนอย     
    2.50 – 3.49 มีผลตอการตัดสินใจซื้อปานกลาง    3.50 – 4.49 มีผลตอการตัดสินใจซื้อมาก 
    4.50 – 5.00 มีผลตอการตัดสินใจซื้อมากที่สุด 
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 จากตารางท่ี 44 พบวาปจจัยยอยท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนา
ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด 10 ลําดับแรก ดังนี้ ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียในระดับมาก
ท่ีสุด ไดแก มีความปลอดภัยในการใช ไมเกิดการแพ เปนสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ 
(คาเฉล่ีย 4.74) และระบุวันหมดอายุท่ีชัดเจน เปนสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 
4.51) ปจจัยยอยท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาท่ีมีคาเฉล่ียในระดับมาก 
ไดแก ราคาท่ีเหมาะสมกับคุณคาท่ีไดรับ เปนสวนประสมการตลาดดานราคา (คาเฉล่ีย 4.47) ทาแลว
ไมเหนียวเหนอะหนะ ซึมซาบเร็ว เปนสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.40)             
มีประสิทธิภาพในการลดร้ิวรอยได เชน มีสวนผสมของวิตามินอี คอลลาเจน AHA ฯลฯ             
เปนสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.37) วิธีการใชไมยุงยาก เปนสวนประสม
การตลาดดานผลิตภัณฑ และราคาเหมาะสมเม่ือเทียบกับขนาดบรรจุภัณฑ เปนสวนประสม
การตลาดดานราคา (คาเฉลี่ย 4.25 เทากัน) มีสถาบันท่ีมีช่ือเสียงรับรองคุณภาพสินคา เปนสวน
ประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.21) ความสะดวกในการหาซ้ือ เปนสวนประสม
การตลาดดานการจัดจําหนาย (คาเฉล่ีย 4.20) และตราสินคามีช่ือเสียงเปนท่ีรูจัก เปนสวนประสม
การตลาดดานผลิตภัณฑ (4.18) ตามลําดับ 
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สวนท่ี 4 ขอมูลปญหาท่ีพบในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาของผูหญิงในอําเภอ
เมืองเชียงใหมและขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม 

4.1 ปญหาในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาของผูหญิงในอําเภอเมือง 
เชียงใหม 

 
ตารางท่ี 45 ปญหาในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาของผูหญิงในอําเภอเมือง 
เชียงใหม  
 

ปญหา จํานวน   
(ราย) 

ผูผลิตโฆษณาสินคาเกินความเปนจริง 7 
ราคาสินคาแพงเกินไป 5 
สินคาท่ีนํามาลดราคาเปนสินคาท่ีไมไดคุณภาพ หรือใกลหมดอาย ุ 2 
ผูผลิตไมผลิตสินคาเดิมท่ีลูกคาช่ืนชอบ (เชน เปล่ียนสวนผสม
ใหม ยกเลิกการผลิตผลิตภัณฑรุนเดิม) 

2 

ผูผลิตทําการสงเสริมการขายไมตรงตามความตองการ 1 
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4.2 ขอเสนอแนะในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑลดร้ิวรอยบนใบหนาของผูหญิงในอําเภอ
เมืองเชียงใหม 

 
ตารางท่ี 46 ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ขอเสนอแนะ จํานวน 
(ราย) 

สินคาควรมีคุณภาพและความปลอดภัย 9 
พนักงานขายควรมีความรูความเขาใจในตัวผลิตภัณฑ 3 
ควรใชผลิตภณัฑท่ีผลิตในประเทศไทย 2 
ควรมีการรับประกันความพึงพอใจ 2 
ควรมีการรวมหลายคุณสมบัติไวในผลิตภณัฑเดยีว 1 
ควรมีการพัฒนาผลิตภัณฑอยางตอเนื่อง 1 
ราคาสินคาไมควรแพงเกินไป 1 
ราคาขายควรเปนราคาเดียวกันทุกท่ี 1 
ควรมีบริการใหคืนสินคาได 1 
ควรมีขนาดทดลองใชแจกฟรี 1 
 
 

 
 
 
 
 


